Versión Abreviada del Material Complementario Para el Servicio de Plegarias de Rosh HaShaná 

Introducción
Todos sabemos qué poderosos pueden ser los Iamim Noraim. Es tanto lo que está en juego y hay muchas oportunidades en el aire. Al trabajar con aquellos que están comenzando su camino en el judaísmo, las oportunidades son aún más pronunciadas. Muchos judíos seculares llegarán a los servicios de las Altas Festividades incluso si no ponen un pie en la sinagoga durante el resto del año. Como educador judío o líder comunitario, éste es un momento crucial para compartir la relevancia del judaísmo con aquellos que tienen limitados conocimientos del mismo.

De esta manera, mientras los Iamim Noraim son un momento intenso de teshuvá, tefilá y tzedaká para nosotros mismos, cuando se trata de los servicios para aquellos que están comenzando el foco debe estar en hacer que puedan disfrutar del mismo, que sean divertidos e interesantes. Queremos que la gente salga inspirada para regresar a buscar más. Este objetivo debe guiarnos en todo lo que hagamos durante estos días.

El servicio puede ser descripto como un minián tradicional con breves explicaciones con respecto a lo que está sucediendo. Es fundamental mantener el ritmo. Durante el minián, no se deben dar muchas explicaciones ni analizar el significado de cada plegaria. Se puede explicar la estructura general de las tefilot (Ahora es el momento de: Pesukei deZimra, Barjú, Shemá, Shemoná Esré, etc.) y anunciar el número de página en el majzor a medida que se va avanzando. Se puede dar una breve explicación de las plegarias claves, de la lectura de la Torá y –obviamente- del Shofar.  

Puede pensar en esto como una especie de "paso a paso": decir el número de la página, explicar lo que sigue a continuación, presentar algunas breves ideas. Ofrecer una versión resumida de diez segundos respecto a lo que sigue a continuación. Nunca se les debe decir a los participantes lo que deben hacer. Sólo hay que informarles qué es lo que está sucediendo e invitarlos a acompañarnos si así lo desean. Por ejemplo, decir: 'Estamos por sacar la Torá del Arca, y se acostumbra a permanecer de pie". 
Se debe alentar la mayor participación posible. Esto implica utilizar melodías conocidas, y no necesariamente las tradicionales melodías de los Iamim Noraim (esto debe ser preparado por parte del jazán antes del servicio). Se debe tratar de incorporar muchos cánticos colectivos y no que el jazán domine el servicio. 

No importa qué estilo de servicio lleve a cabo, esta Versión Abreviada del Material Complementario para el Servicio de Plegarias de Rosh HaShaná lo ayudará a agregar profundidad e inspiración a sus servicios. Al orden de los servicios de Rosh HaShaná le siguen comentarios sobre el Majzor, historias e ideas para el debate. 
Tabla de Contenidos 

  Introducción







           1

	Comentarios Introductorios 
Sección I. Simanim

Sección II. El Servicio de Shajarit 
Parte A. Shemá 
Parte B. Amidá
Parte C. Avinu Malkeinu

Sección III. Las Lecturas de la Torá 

Parte A. El Primer Día

Parte B. El Segundo Día
Sección IV. El Shofar

Sección V. El Servicio de Musaf

Parte A. Unetané Tokef 

Parte B. Teshuvá, Tefilá, Tzedaká
Parte C. Maljuiot, Zijronot, Shofarot

Sección VI. Tashlij
Epílogo.


	3

5
6
7
8
10
11
11
14
14
15
18
19


Comentarios Introductorios:

Los comentarios introductorios deben referirse a aquello que ya es familiar a los participantes pero con un giro que les demuestre que no se trata del mismo servicio al cual ya están acostumbrados. 
Estos comentarios pueden realizarse durante el servicio de la primera noche o esperar y hacerlos antes del comienzo de la programación d ela mañana siguiente. Lo importante es comenzar los servicios de una manera y en un momento que puedan tener el mayor impacto. 
Rab Abraham J. Twerski, M.D., Twerski sobre el Majzor, páginas 25-26 – El año nuevo judío tiene menos de celebración que de introspección y de crecimiento.
	¡Qué diferente es Rosh HaShaná del año nuevo secular! Nos reunimos en la sinagoga y de una manera solemne y a la vez festiva, le rezamos a Hashem, nuestro Rey, pidiendo otro año de vida y buena fortuna. En contraposición, el 31 de diciembre mucha gente celebra el fin de año intoxicándose y a medianoche exclaman: "¡Feliz año nuevo!" 

Para muchas personas, cada día es igual al otro y siguiendo un frenético estilo de vida es muy raro que se detengan a reflexionar pensando de qué se trata sus vidas y cuáles son sus objetivos y su máximo propósito. Cuando se acerca el nuevo año y cambia el calendario, de pronto piensan: "¡Cómo! ¡Otro año de mi vida irreparablemente perdido! ¿Qué es lo que me quedó de él? ¿Soy más feliz de lo que era hace un año?… ¿Económicamente estoy mejor que hace un año?… ¿Tengo alguna razón para esperar tener más éxito en el nuevo año?... Estos pensamientos son deprimentes. Uno no puede decir: "¡Feliz año nuevo!" cuando está deprimido. Por lo tanto, beben hasta intoxicarse para olvidar su depresión. Solamente entonces pueden decir: "¡Feliz año nuevo!" A la mañana siguiente se despiertan con un fuerte dolor de cabeza, sin ningún recuerdo de la "gloriosa alegría" de la noche previa.

En contraste, Rosh HaShaná está precedido por el mes de Elul, un mes de introspección y examen de conciencia. Reconocemos los errores cometidos y rezamos pidiendo perdón. Al encender las velas o durante el Kidush, le agradecemos a Hashem por habernos mantenido durante el último año.

Cuando vamos al shil (la sinagoga) vemos que la tefilá (la plegaria) de Rosh HaShaná es espiritualmente inspiradora. Esperamos recibir la bendición de D'os para el nuevo año. En esta atmósfera, nos saludamos unos a otros diciéndonos: "LeShaná tová tikatvu – Que D'os los inscriba para un buen año". Habiendo aprovechado sabiamente nuestro tiempo en la sinagoga, regresamos alegres a nuestros hogares para la comida festiva de Iom Tov junto a nuestra familia, y a la mañana siguiente regresamos a la sinagoga para continuar con la solemne tefilá. 

Si, de hecho existe una marcada diferencia entre Rosh HaShaná y el día de año nuevo.


Aish Reino Unido – El Gran Día - Preguntas y Respuestas – ¿El año nuevo se trata de gratificación instantánea o de una eternidad significativa?

	Cada cultura celebra de otra manera el año nuevo. Para nosotros, se trata de revisar el pasado, pensar profundamente sobre el presente y volver a focalizar para tener un nuevo año mejor y más satisfactorio... 

Y comer. Idealmente con nuestra familia y con amigos. Comer es una oportunidad. Podemos llenar simplemente nuestros estómagos o podemos cambiarnos a nosotros mismos con esa energía para lograr cosas significativas.

Cuando encontramos el tiempo para compartir ideas sobre temas más profundos de la vida –como hacia dónde estamos yendo y quiénes estamos tratando de ser- convertimos a la comida en algo memorable. 

Rosh HaShaná es la celebración de la creación del mundo y del ilimitado potencial de empeño humano. Se trata de quiénes somos realmente. Y trata de la escena completa.

Rosh HaShaná, el "Día del Juicio", conmemora el día en el cual fue creado el hombre, y nos lleva de regreso hacia el Jardín del Edén. Nos convertimos en "seres nuevos" y tenemos la misma opción que enfrentó Adam: ¿la gratificación instantánea o una eternidad significativa? ¿Dónde están nuestras prioridades?

Adam "se escondió" de D'os, Quien le preguntó: "¿Dónde estás?" Esta pregunta sigue resonando dentro de cada uno de nosotros hoy en día. Y tenemos el privilegio de volver a responderla cuando comienza el nuevo año. 

Sí, esto involucra cierta incomodidad. Pero la vida judía nos desafía a elevarnos por encima de nuestras zonas de confort para enfrentar las preguntas más importantes de nuestras vidas. ¿Qué es lo que realmente valoramos en la vida? ¿Cómo nos gustaría ver el mundo ideal? ¿Vivimos de una manera que nos permita lograrlo? ¿Cuáles son nuestros sueños? Que tratemos de pasar inadvertidos no le sirve de nada al mundo.  
En Rosh HaShaná soñamos… con aquello que real y verdaderamente deseamos y con quiénes podemos llegar a ser. Sobre esta base es juzgado el año que comienza. Tal vez esto toque nuestros "miedos más profundos" pero también puede ser la mayor emoción al enfrentar cara a cara al ser que realmente podemos llegar a ser.

Rosh HaShaná es la oportunidad de detenerse y evaluar, recalibrar y volver a focalizar. Es un valioso regalo para conectarnos con nuestro ser más profundo. Es una verdadera re-creación – la capacidad de transformarnos a nosotros mismos.


Sección I. Simanim 
Desde tiempos inmemoriales, los judíos han sumergido manzanas en miel en la noche de Rosh HaShaná. Sin embargo, en muchos hogares judíos los otros simanim han ocupado un lugar secundario. ¿Cuál es el significado de los otros alimentos simbólicos que se comen en Rosh HaShaná? Se puede consultar la Clase de Morashá Rosh HaShaná III, Sección I, donde se profundiza sobre el concepto de los simanim y el simbolismo de las manzanas y la miel. A continuación ofrecemos un resumen de las ideas que se encuentran allí:
· El Talmud registra la costumbre de llevar ciertos alimentos simbólicos a la mesa de Rosh HaShaná como buenos augurios. Poco tiempo después, en el período de los Gueonim, la práctica incorporó la recitación de bendiciones específicas por esos alimentos; estas breves bendiciones conectan el nombre hebreo de ese alimento particular con un deseo de buenas noticias, basado en una alusión a la bendición en el nombre de los alimentos.

·  Estos alimentos simbólicos son una manera de comenzar el año con una nota positiva, y tienen el propósito de centrar nuestra atención en el significado de Rosh HaShaná incluso durante la comida.

· La costumbre específica de comer en Rosh HaShaná manzanas con miel, además de ser un augurio para un dulce año nuevo, también alude a la entrega de la Torá en el Monte Sinaí y a la bendición que Itzjak le dio a Iaakov en Rosh HaShaná.

Rab Menajem Meiri, Jibur HaTeshuvá, páginas 265-266 – Los simanim nos sirven para centrar la atención en el significado del día incluso durante la comida.

	Para despertarse y fijar la atención en D'os y tener conciencia de Su grandeza evitando pecar, desarrollaron la práctica de colocar en la mesa calabaza, zanahoria, puerro, repollo y dátiles. Esto se hacía de manera correspondiente a lo citado en el Tratado Horaiot y en el Tratado Kritot: "Ahora que has determinado que los augurios son significativos, al comienzo de cada año la persona debe..." 

Y para no confundir esta práctica con hechicería, que D'os no lo permita, pronunciaban sobre estas cosas palabras que resaltaban el perdón y provocaban sentimientos de arrepentimiento. Cuando ellos dijeron que un augurio era significativo, se refirieron a que puede afectar a la persona sólo por el hecho de que ésta tome conciencia de los augurios colocados ante ella, incluso sin que se reciten explícitamente plegarias por ellos. Por esta razón, en un primer momento simplemente los observaban durante la comida. Sin embargo, debido a que los Sabios temieron que la gente se dedicara a satisfacer su apetito y se distrajera dejando de prestar atención a la importancia espiritual del día de Juicio, comenzaron a recitar plegarias especiales por esos alimentos para despertar la conciencia de las personas. 

Comenzaron diciendo por la calabaza: que nuestros méritos sean mencionados; por la zanahoria: que nuestros méritos se incrementen. Por el puerro: que nuestros enemigos sean exterminados… y también por las hojas de la remolacha o acelga (silka): que nuestros pecados desaparezcan (istalku), y por los dátiles: que nuestros pecados sean extirpados. Como ya hemos explicado, la intención es que debido a que al dedicarse a comer uno se olvida del significado del día, al ver esos alimentos volvamos a cobrar conciencia. De esta manera los augurios refuerzan la conciencia de la persona y constituyen una inspiración.


Sección II. El Servicio de Shajarit 
El servicio de Shajarit de las Altas Festividades comparte algunos elementos del servicio de plegarias de todos los días o del de Shabat, mientras que otras partes son singulares de estos días. Puede resultar útil ofrecer algunas bases sobre conceptos tales como el Shemá y la Amidá silenciosa, incluso si estas plegarias son iguales a los de todos los servicios de plegarias. Además, deben señalarse los cambios de la Amidá que resaltan el significado del día. Y, finalmente, dado que Avinu Malkeinu  puede ser conocida por los participantes como una plegaria significativa, es otro aspecto sobre el cual se pueden compartir nuevas perspectivas. 

Parte A. Shemá 
No es posible exagerar con respecto a la importancia del Shemá para el judaísmo. En las palabras del Shemá, encontramos la más profunda y fuerte proclamación de creencia en D'os y en la Torá. El Shemá es tan fundamental para nuestra perspectiva del mundo que los niños aprenden a recitarlo apenas comienzan a hablar. La siguiente historia ilustra esto de una manera dramática. 

Rab Mordejai Kamenetzky, Parashat Terumá, de www.torah.org – El Shemá es un llamado de unión para los judíos.
	Durante la Segunda Guerra Mundial muchos pequeños niños judíos fueron refugiados en una miríada de monasterios por toda Europa. Al finalizar la guerra, la Vaad Hatzalá envió representantes a los monasterios para traer nuevamente a los niños huérfanos hacia su herencia. Muchos de los niños que habían sido albergados en los monasterios eran tan pequeños que apenas tenían algún  recuerdo de sus orígenes. 

Cuando el Rab Eliezer Silver, quien era el Rabino de Cincinnati, Ohio y un miembro sumamente influyente del Vaad, llegó a una ermita particular en Francia en la región de Alsacia y Lorena, fue recibido con suma hostilidad. "Rabino, ¡puede estar seguro de que si tuviéramos niños judíos se los devolveríamos de inmediato!", exclamó el monje a cargo del monasterio. "Sin embargo, lamento informarle que aquí no tenemos niños judíos". 

El Rab Silver recibió una lista de los refugiados y le dijeron que todos eran alemanes. El monje continuó diciendo: "Los Schwartz son Schwartz alemanes, los Chandler son Chandler alemanes y los Shimmer son Shimmer alemanes". 

Al Rab Silver le habían informado que definitivamente en ese monasterio había cerca de diez niños judíos y no se dejó convencer. Preguntó si podía decirles unas pocas palabras a los niños cuando se fueran a dormir. El monje aceptó. El Rab Silver regresó más tarde esa misma noche con dos ayudantes, y entró al gran dormitorio mientras los niños se encontraban acostados en sus camas a punto de dormirse. 

Él entró en la habitación y con la melodía que les es conocida a cientos de miles de niños judíos en todo el mundo, comenzó a entonar: "Shemá Israel Ado...". Inesperadamente, a mitad de la frase, se detuvo. De repente, desde seis camas de la habitación, resonó el final de este poderoso versículo, casi al unísono: "¡Hashem Ejad!" 

El Rab Silver le dijo al sacerdote: "Estos son nuestros niños. ¡Ahora mismo los llevamos con nosotros!" Los niños fueron rescatados, colocados en hogares judíos y se convirtieron en líderes de nuestra comunidad. 


Parte B. Amidá – La Plegaria Silenciosa 
En la Amidá de Rosh HaShaná expresamos nuestro deseo de ver a todo el mundo unido en elr econocimiento del único D'os. 

· Uvjen Ten Pajdeja 
Rab Avigdor Nebenzahl, Pensamientos sobre Rosh HaShaná, de www.yutorah.org – Estamos pidiendo reconocimiento, no venganza.

	Rezamos pidiéndole a D'os: "uvjen ten pajdeja Hashem Elokeinu…" "y de esta manera, también Eterno, D'os nuestro, instila temor hacia Ti en todas Tus creaciones, que todas las criaturas se prosternen ante Ti; deja que todo lo que ha sido creado sepa que Tú eres su Creador". Esperamos y pedimos que todo el mundo reconozca el reinado de D'os. 

Cualquier juicio que D'os impone a los enemigos de Israel no es venganza por sí misma, sino más bien un medio a través del cual se busca "perfeccionar al universo a través de la Soberanía del Todopoderoso". El propósito del juicio es revelar de una manera clara que solamente una Fuerza creó este mundo, lo conduce y lo llevará a su redención. Cuando cada ser viviente llegue a este entendimiento, el mundo alcanzará su máximo estado de perfección. Veieda kol paul ki ata pealto veiavin kol ietzur ki ata ietzarto: "Que cada cosa que fue creada reconozca que Tú eres su Creador, y que todo lo que tiene forma entienda que Tú eres Quien le dio forma".

Rezamos no sólo para que los judíos reconozcan esto, sino también los alemanes, los árabes y todos los demás enemigos de Israel, para que también ellos acepten el Reinado de D'os. Aceptar el Reinado de D'os no implica que las personas malvadas vayan a morir.


Rab Iosef Dov Soloveitchik, Sobre el Arrepentimiento – ¿Por qué rezar por temor? Porque el temor a Dios, enraizado en el reconocimiento de Su absoluto control sobre el mundo, nos libera de toda otra clase de temores.

	Un eminente psiquiatra una vez me dijo:

"Si tuviera suficiente autoridad, yo eliminaría la plegaria de las Altas Festividades que comienza con las palabras: 'Coloca Tu temor...' El temor es la principal causa de muchas de las enfermedades mentales que acosan a la humanidad. Para preservar la salud mental, uno debe liberarse de sus temores. Por cierto no hay ninguna razón por la cual uno debe rezar pidiendo tener miedo", me dijo con seguridad.

De hecho sus palabras me ayudaron a entender la verdadera naturaleza de esta plegaria, y esto es lo que le dije: 

"Todo el mundo parece estar acosado por toda clase de temores. Algunos temen no tener éxito en sus carreras; otros temen perder la salud o el estatus, o no lograr alcanzar el estatus adecuado. Mucha gente teme la enfermedad y la debilidad física, así como una amplia gama de posibles problemas y dificultades. El hombre está constantemente acosado por toda clase de problemas que a menudo son insignificantes. Yo no soy un psiquiatra pero sé que hay una clase de miedo que puede erradicar a todos los demás… ¡Se trata del temor a D'os! Esto es lo que pedimos en esta plegaria: rezamos pidiendo que este "temor" sumamente significativo nos libere de todos los otros temores que afectan de manera adversa nuestras vidas".


Parte C. Avinu Malkeinu 
Avinu Malkeinu es una plegaria ampliamente conocida, particularmente la última estrofa que es entonada con una melodía conocida por la mayoría de los que asisten a los servicios de las Grandes Festividades. Por lo tanto, los asistentes estarán interesados en oír una explicación y profundización sobre la misma.

El origen de la plegaria Avinu Malkeinu se encuentra en la siguiente historia talmúdica: 

Talmud Bavli, Taanit 25b – Rabi Akiva fue el primero en utilizar la formula "Avinu Malkeinu" como una plegaria a D'os. 

	Cuentan que una vez [durante una sequía] Rabi Eliezer se paró frente al Arca [en la sinagoga] y recitó las veinticuatro bendiciones para los días de ayuno, pero su plegaria no obtuvo respuesta. A continuación se paró Rabi Akiva y exclamó: "Padre nuestro, Rey nuestro, no tenemos otro Rey fuera de Ti; Padre nuestro, Rey nuestro, por Tu honor ten merced de nosotros" y comenzó a llover.


Rab Jonathan Sacks, Majzor Koren para Rosh HaShaná, página 448 – Avinu Malkeinu es una plegaria que le pide a D'os que se relacione con nosotros con la compasión de un padre y no con la justicia de un rey.
	El genio de Rabi Akiva fue quien yuxtapuso estas dos ideas: D'os es nuestro Rey y nosotros somos Sus súbditos; sin embargo D'os también es nuestro Padre y nosotros somos Sus hijos. Y con absoluta simpleza rezó pidiéndole a D'os que nos observara con el amor de un padre antes de considerar nuestras vidas con la distancia e indiferencia que tiene un rey.

El ganador del Premio Nobel, el físico Niels Bohr - quien desarrolló una teoría complementaria sobre física cuántica: el principio de que no se puede registrar simultáneamente la posición y la velocidad de una partícula - dijo que la idea se le presentó cuando su hijo confesó haber robado un objeto de un negocio local. Él se dio cuenta de que podía pensar en su hijo con amor como un padre y con justicia como un juez, pero no de ambas maneras al mismo tiempo.


La expresión de Rabi Akiva tiene dos aspectos: (a) D'os nos ve simultáneamente tanto como hijos y como siervos, y (b) nuestra plegaria es que se relacione con nosotros primero y principalmente como si fuéramos Sus hijos. La historia del físico señala el primer aspecto, porque para los seres humanos es imposible relacionarnos con cualquier cosa simultáneamente de dos maneras diferentes, ya sea que se trate de una partícula o de un hijo (aunque D'os no tienen ningún problema en hacerlo). A continuación, Bohr aplicó esta perspectiva humana sobre la paternidad a sus investigaciones físicas. Rabi Akiva nos enseña que D'os está más allá de esta limitación humana y por lo tanto podemos rezar y pedirle a Dios que sienta compasión por nosotros tal como un padre tiene compasión por su hijo, incluso en el momento en que nos juzga.

· Jatanu Lefaneja

Moshé Bogomilsky, "¿Quién Pecó?" de www.chabad.org – Estamos todos en el mismo bote.

	Padre nuestro, Rey nuestro, hemos pecado ante Ti – Confesión de Rosh HaShaná.

¿Por qué el individuo dice "hemos pecado" en plural? 

Una vez, un pasajero en un bote vio que otro pasajero estaba taladrando debajo de su asiento. Estupefacto, le gritó: "¿Qué estás haciendo?" El otro le respondió: "Ocúpate de tus propios asuntos. Estoy taladrando debajo de mi asiento. Yo pagué mi pasaje y éste es mi lugar". El hombre le dijo: "¡Tonto! ¿No te das cuenta de que si entra agua debajo de tu asiento, estamos todos condenados a hundirnos?" 

El Talmud dice que todos los judíos somos responsables los unos por los otros. La razón para esto es que el pueblo judío es como un solo cuerpo. Por lo tanto, el judío que transgrede afecta a todo el pueblo judío. De la misma manera, cuando un judío realiza un buen acto, éste tiene un buen efecto y beneficia a todo el pueblo judío.


· Ki ein Banu Maasim

Rab Iaakov ben Wolf Kranz (El Maguid de Dubna), de La nueva Antología de Rosh HaShaná de Aarón Levine, página 171 – Pedimos mucho, sabiendo que tenemos poco que ofrecer a cambio.
	Un comerciante minorista que vende telas fue a su proveedor a comprar la mercadería que necesitaba para su negocio. El mayorista les ordenó a sus empleados que esperaran al comerciante y que le dieran todo lo que pidiera. Parado en medio del depósito, el comerciante dio toda clase de órdenes y pedidos.

"Quiero mil metros de esta tela, dos mil metros de terciopelo azul, tres mil metros de esa seda blanca", gritaba mientras seguía ordenando muchos otros cortes. Cuando llegó el momento de calcular el precio de la mercadería y de pagar la cuenta, el comerciante llevó al mayorista a una esquina y avergonzado le dijo al oído: "Mira. En este momento no puedo pagarte nada. Por favor, permíteme llevarlo a crédito hasta que pueda pagarte".

Lo mismo ocurre con nosotros, dijo el Maguid de Dubna. En la plegaria Avinu Malkeinu elevamos a D'os toda clase de pedidos. Queremos perdón, salud, una buena vida, riqueza, redención y muchas otras cosas. Pero cuando llegamos al último versículo (a pagar la cuenta, por así decirlo), susurramos: "Padre nuestro, Rey nuestro, sé piadoso con nosotros y respóndenos, aunque no tengamos actos meritorios (con los cuales pagar por nuestro gran pedido); por favor otórganos caridad y bondad y sálvanos".


Sección III. Las Lecturas de la Torá 
Parte A. El Primer Día: El Nacimiento de Itzjak
La lectura de la Torá del primer día Rosh HaShaná es tomada de Bereshit (Génesis) 21, describiendo los sucesos relativos al; embarazo de Sara y el nacimiento de Itzjak. La Haftará presenta un tema similar al referirse a los sucesos que rodean a Janá y el nacimiento del profeta Shmuel (Samuel). El Talmud nos dice que ambas mujeres fueron "recordadas" en Rosh Hashaná.

Rab Moshé Zauderer, Manual Para las Altas Festividades, La Plegaria, Módulo 5 – La lectura de la Torá para Rosh HaShaná resalta a la plegaria como una expresión de confianza en D'os. 

	D'os recordó a Sara tal como Él dijo que lo haría... Sara quedó embarazada y dio a luz… (Génesis 21:1-2)

Hasta los noventa años de edad, Sara había sido estéril. Rivka (la esposa de Itzjak) y Rajel (la esposa de Iaakov) también fueron estériles. Claramente, éstas no fueron coincidencias. La literatura midráshica nos revela una faceta de la decisión de D'os de retardar el nacimiento de sus hijos: ¿Por qué las matriarcas fueron estériles? D'os desea oír las plegarias de las personas rectas. (Midrash sobre Génesis). 

Rabi Nisim (1290-1375, España) explica cuál es la intención de esta afirmación del Midrash: al evitar darle un hijo a cada una de las Matriarcas, D'os las acercó a Él. A través de sus múltiples plegarias a D'os, ellas se unieron al Creador. La plegaria es una expresión de dependencia de D'os.  

A pesar de que las matriarcas entendían su absoluta dependencia de D'os, el real sentimiento de necesidad evocaba la expresión tangible de esta dependencia, lo cual de otra manera habría permanecido en un marco teórico. Al no darles aquello que necesitaban, D'os proveyó el catalizador para una mayor devoción hacia Él. La exuberante reacción de Sara ante el nacimiento de Itzjak ("D'os ha hecho alegría para mi… pues he dado a luz un hijo..." Génesis 21:6-7) expresa su profunda confianza en D'os.

Las plegarias de Rosh HaShaná expresan nuestra confianza y dependencia en D'os. Al pedirle a D'os que nos juzgue favorablemente, de manera tangible reconocemos que D'os determina el resultado de nuestros esfuerzos.

Copyright Moshé Zauderer, 2013. Los materiales pueden ser utilizados solamente para propósitos educativos no comerciales. Cualquier cita de este material debe incluir esta nota de copyright..


Parte B. El Segundo Día: El Sacrificio de Itzjak 

La lectura de la Torá del segundo día de Rosh HaShaná es sobre la Akedá, el sacrificio de Itzjak. El shofar que se toca en Rosh HaShaná alude a estos eventos.

Rab Moshé Zauderer, Manual para Las Grandes Festividades, La Plegaria Módulo 6 – Una prueba Divina lleva a acto el potencial de rectitud de la persona.

	…D'os probó a Abraham…Toma a tu hijo, al único, a quien amas – a Itzjak- y… ofrécelo como un sacrificio en la montaña que te mostraré … (Génesis, Capítulo 22)

Najmánides (1195-1270, España - Israel) provee una perspectiva fundamental respecto al propósito de D'os al poner a prueba a la persona. El concepto de D'os poniendo a prueba al ser humano se basa en el absoluto libre albedrío de la persona. D'os prueba a la persona para crear para ella una oportunidad en la cual pueda actualizar su potencial de actuar con rectitud y de esta manera ganarse una mayor recompensa por sus actos justos y no limitarse solamente a sus pensamientos rectos. Por esta razón, las pruebas Divinas son para el beneficio de la persona que es puesta a prueba y no para D'os, Quien ya conoce el carácter moral del individuo que es puesto a prueba. 

Las pruebas Divinas son solamente para el beneficio de la persona. A través de ellas D'os crea oportunidades para que la persona ejercite su libre albedrío y concretice su potencial para actuar rectamente. ¿Cuáles son los beneficios de las pruebas Divinas? Está el beneficio obvio de ganarse la recompensa por el esfuerzo. En general, nuestras posesiones más valiosas son aquellas por las cuales hemos trabajado. 

Najmánides explora otro beneficio de las pruebas Divinas. Los pensamientos de mejorar moralmente no vuelven más recta a la persona. Muchas personas piensan que ellos mismos son rectos, pero hasta que no actúan de acuerdo con esos pensamientos, su rectitud es ilusoria.

Copyright Moshé Zauderer, 2013. Los materiales pueden ser utilizados solamente para propósitos educativos no comerciales. Cualquier cita de este material debe incluir esta nota de copyright.


Sección IV. El Shofar 
Antes de tocar el Shofar, se puede crear un clima especial ofreciendo algunas ideas que otorgarán un nuevo significado a esta conocida parte del servicio de Rosh Hashaná. Al explicar los diferentes sonidos que se van a escuchar, describiendo el significado profundo de la mitzvá y despertando a los congregantes con una historia inspiradora, el toque del Shofar será mucho más emotivo que cualquier otro que hayan experimentado previamente.

Rab Shimon Apisdorf, Equipo de Supervivencia, página 70 – Cada uno de los tres sonidos del shofar está diseñado para provocar un sentimiento particular.

	El toque del shofar consiste en tres grupos de tres notas diferentes. Por lo tanto, el número mínimo de sonidos del Shofar que se está obligado a oír es nueve. Sin embargo, la manera aceptada de tocar actualmente el shofar es de muchos más sonidos. Cada una de estas tres notas (Tekiá, Teruá, Shevarim) está diseñada para evocar una idea o un sentimiento particular.

Tekiá (una nota larga): Esta nota nos llama de las rutinas de la vida cotidiana, de la dispersión de nuestras energías creativas, para volver a fijar nuestra atención en quién realmente deseamos ser. La Tekiá nos desafía a sentir el poder y el potencial de nuestro ser más íntimo – una parte de nuestro ser con la cual podemos haber perdido el contacto a lo largo del año- y nos anima a comprometernos a buscar y concretar nuestro maravilloso potencial. 

Teruá (una nota corta): Esta nota es más reconfortante. Nos vuelve más flexibles, permitiéndonos integrar los pensamientos y los sentimientos del día. La Teruá dice: antes de correr de lleno hacia el nuevo año energizado por el renacimiento de tus convicciones, detente un momento. Deja que se afirma la sensación de inspiración. Deja que ella llene tu alma. 

Shevarim (una nota media): Es un sonido ansioso, anhelante. Siente el tirón, las ansias de comenzar de nuevo de alguna manera, esta vez logrando aquello que deseas en la vida. En el nivel más simple y básico, el sonido del shofar es el llanto sordo de un alma herida. Un alma llorando por su libertad. La libertad de ser su propio ser sin inhibiciones. El deseo que tiene cada corazón judío de "volver a casa".


Rab Shmuel Hain, “Rosh HaShaná: el Llamado del Shofar,” de Rosh HaShaná para el Camino 5770 – El obstáculo más difícil de superar es nuestro propio pasado.

	El shofar sirve como un llamado para despertarnos a arrepentirnos: "Despierten los dormidos de su sueño y levántense los adormilados. Analicen sus actos, arrepiéntanse, recuerden a su Creador". Psicológicamente, tal vez el obstáculo más difícil de superar cuando uno se embarca en el camino del crecimiento espiritual, es el propio pasado. Durante esta etapa inicial, nuestras mentes se ven inundadas por recuerdos de nuestros errores y de los pecados del pasado, lo que nos lleva a dudar de nuestra propia capacidad de cambio. Sólo dejando pasar por alto nuestras faltas y los pecados previos durante esta precaria etapa del proceso de arrepentimiento, podemos llegar a tener éxito y mejorar nuestros caminos.

Cuando cumplimos con el mandamiento del Shofar en Rosh HaShaná, señalando el comienzo del período de arrepentimiento, debemos estar emocionados por el prospecto de un nuevo año y no abrumados por nuestras transgresiones del pasado. Tal vez esto explica por qué la liturgia de Rosh HaShaná no cuenta con vidui, selijot, etc. El Majzor en Rosh HaShaná desalienta la confesión y la enumeración de pecados, así como el hecho de pedir perdón por esas transgresiones, porque eso sería  frustrante en esta etapa crítica e inicial de la teshuvá. Quedarse en las transgresiones del pasado en el momento de inspiración para comenzar un nuevo camino puede ser desmoralizante.


Rab Eliezer de Komarno, Najlei Biná página 317 N° 632 Tehilim Ben Beiti, Desde las Profundidades del Corazón – A veces, una simple nota puede decirlo todo.

	Esto lo oí de mi padre, el Sagrado Komarno: Una vez, un niño judío campesino fue a la gran ciudad para celebrar Rosh HaShaná. Él no sabía cómo rezar. Ni siquiera podía leer la letra Alef. Él simplemente vio que todos iban a las sinagogas para participar en las sagradas plegarias y pensó: "Si todos van a la ciudad, ¡yo también debo ir!" 

Llegó con su padre a la sinagoga del pueblo y vio que los congregantes lloraban y cantaban al unísono, meciéndose hacia un lado y hacia el otro. Miró a su padre y le preguntó: "Papá, ¿qué es lo que está pasando?" 

El padre le dijo: "El Santo Bendito Sea se sienta en Su trono en los Cielos y durante todo el año nosotros le rezamos a él. Especialmente le rezamos durante estos dos días de Rosh HaShaná en los cuales todo el mundo es juzgado, cada persona es juzgada para el resto del año". 

El hijo le respondió: "Papá, ¿qué debo hacer si no sé cómo rezar?"

Con condescendencia, el padre le dijo: "Todo lo que tienes que hacer es quedarte callado y escuchar cómo rezan los otros judíos. Eso es suficiente para ti".

"Pero papá, si yo no sé qué es lo que estas personas están diciendo, ¿cómo puede afectar eso la decisión de D'os? ¿De qué manera puede ayudarme permanecer en silencio?"

El padre perdió la paciencia y le dijo de manera cortante: "¡Óyeme bien! ¡Tú debes permanecer callado para nadie se entere de que eres un campesino ignorante!"

El niño se quedó en silencio durante unos minutes mientras su padre y el resto de la congregación continuaba rezando. Entonces el joven se puso de pie y dijo en voz alta:

"Yo le voy a rezar a D'os de la mejor manera que sé hacerlo. Yo le voy a silbar a D'os tal como le silbo a mi rebaño de ovejas". 

Él comenzó a silbar el dulce llamado que conocen la mayoría de los pastores. Su padre estaba furioso. El niño continuó silbando con todas sus fuerzas, sin que le importara lo que pensaban las otras personas. 

Y resultó que en ese Rosh HaShaná, todas las puertas de los cielos estaban firmemente cerradas y de repente, debido a ese silbido puro desde el fondo del corazón, todas las puertas se abrieron. Las plegarias de Israel finalmente fueron recibidas.


Lo mismo ocurre con el shofar: nosotros reconocemos que no tenemos las palabras necesarias para expresar nuestra verdadera y sincera plegaria. Por eso las "silbamos" a través del sonido del shofar.
Sección V. El Servicio de Musaf 
Hay dos secciones a las cuales debemos prestar atención en la repetición del servicio de Musaf. La primera es la poderosa plegaria de Unetané Tokef que se refiere a los temas del juicio Divino y la teshuvá, la tefilá y la tzedaká. Se debe resaltar el significado de frases claves, tales como kivné maron y mi ijiié.

La segunda sección de Musaf cuenta con el tema triple de la Amidá misma de Musaf: Maljuiot (el reinado de D'os), Zijronot (la conciencia Divina) y Shofarot (el Shofar). Esto se puede explicar en general al comienzo de la repetición del Jazán o se puede ir explicando en mayor detalle al comienzo de cada sección. 

Parte A. Unetané Tokef 
​

La historia sobre el origen de Unetané Tokef se encuentra en muchos Majzorim. Aquí nos referiremos al contenido de la plegaria.

-Introduction to Unetaneh Tokef

Rab Jonathan Sacks, Majzor Koren de Rosh HaShaná, páginas 564-567 – Los cuatro "movimientos" de Unetané Tokef: la escena, lo que está en juego, el arrebato de fe judía y la fragilidad de la vida.

	Ninguna plegaria define más poderosamente la imagen de los Días de Sobrecogimiento que Unetané Tokef. El lenguaje es simple, las imágenes fuertes, el ritmo insistente y el drama intenso. 

Está estructurada en cuatro movimientos. El primero establece la escena. La corte Celestial se reúne. D'os se sienta en el Trono de juicio. Los ángeles tiemblan. Ante Él se encuentra el libro de todos nuestros actos. Allí están escritas nuestras vidas, portando nuestra firma, y nosotros aguardamos el veredicto.

El segundo define qué es lo que está en juego: ¿quién vivirá y quién morirá? ¿Quién florecerá, quién sufrirá, a quién las cosas le resultarán de manera sencilla, quién sufrirá tormentos? Desde ahora hasta Iom Kipur nuestra suerte se decide en lo Alto. 

Entonces viene el gran arrebato de fe que define al judaísmo como una religión de esperanzas. Ningún destino es definitivo. El arrepentimiento, la plegaria y la caridad pueden cambiar un mal decreto. La vida no es un guión escrito por Esquilo o por Sófocles, en el cual la tragedia es inexorable. D'os perdona,  D'os disculpa, D'os ejercita la clemencia si nosotros realmente nos arrepentimos y les damos a los demás. 

Finalmente, hay una emotiva reflexión sobre la fragilidad de la vida humana y la eternidad de D'os. No somos más que un fragmento de alfarería, una brizna de césped, una flor que se marchita, una sombra, una nube, una ráfaga de viento. Somos polvo y al polvo retornamos. Pero D'os vive eternamente. Al apegarnos a D'os podemos apegarnos al Infinito.


Parte B. Teshuvá, Tefilá, Tzedaká 
Rab Jonathan Sacks, "El Reloj Despertador de D'os" de aish.com – Relacionarnos con nosotros mismos, con los demás y con D'os.

	Rosh HaShaná y Iom Kipur es cuando contamos nuestros días. Al pedir ser inscriptos en el libro de la vida, pensamos sobre la vida y de qué manera la aprovechamos. En este contexto las tres palabras claves de la plegaria "Unetané Tokef" son fundamentales: teshuvá (arrepentimiento), tefilá (plegaria) y tzedaká (caridad). La teshuvá es (primordialmente) en nuestra relación con nuestro propio ser. La tefilá es sobre nuestra relación con D'os. La tzedaká es sobre nuestra relación con las demás personas. 

Teshuvá  no sólo significa "arrepentimiento" sino también "retornar" – a nuestras raíces, a nuestra fe, a la historia de nuestro pueblo y a nuestra vocación como herederos de aquellos que estuvieron de pie en el Monte Sinaí hace más de tres mil años atrás. La teshuvá nos pregunta: ¿crecimos durante el último año o nos quedamos quietos? ¿Estudiamos los textos de nuestra herencia? ¿Cumplimos una mitzvá más? ¿Vivimos completa y confidentemente como judíos? La teshuvá es nuestro sistema satelital de navegación dándonos una dirección en la vida.

Tefilá implica plegaria.  Es nuestra conversación con D'os. Nosotros hablamos, pero si somos sabios también escuchamos la voz de D'os tal como se refleja en las plegarias de cientos de generaciones de nuestros ancestros. La tefilá se trata menos de pedirle a D'os aquello que queremos y más de pedirle a D'os que nos enseñe qué debemos desear. ¿Un nuevo automóvil? ¿Un trabajo mejor? ¿Unas vacaciones exóticas? Nuestras plegarias no hablan sobre estas cosas porque la vida se trata de mucho más que esas cosas. Importa menos aquello que poseemos que aquello que hacemos y lo que aspiramos a ser. Hablamos de perdón y sobre la presencia de D'os en nuestras vidas. Nos recordamos a nosotros mismos que, a pesar de lo breve que pueda ser nuestro tiempo en esta tierra, al conectarnos con D'os estamos tocando la eternidad. La tefilá es nuestro "teléfono celular al cielo". 

La Tzedaká se trata del bien que hacemos por los demás. Sir Montefiore fue una de las grandes figuras judías de la era victoriana. Era un hombre rico y dedicó gran parte de su larga vida a servir al pueblo judío en Gran Bretaña y en todo el mundo (él construyó el molino en Jerusalem, y el área en el cual éste se encuentra –Iemin Moshé- fue llamada así en su nombre). En una oportunidad, alguien le preguntó cuánto valía y él respondió con una cifra. Quien le preguntó le dijo: "Pero yo sé que usted posee mucho más que eso". "Usted no me preguntó cuánto poseo sino cuánto valgo. La cifra que le he dado es la cantidad de dinero que he dado este año en caridad, porque nosotros valemos aquello que estamos dispuestos a compartir con los demás". Esto es tzedaká.


Parte C. Maljuiot, Zijronot y Shofarot 
El servicio de Musaf está dividido en tres secciones: Maljuiot (el reinado de D'os), Zijronot (la Conciencia de D'os) y Shofarot (el Shofar). Cada una de estas secciones contiene una introducción seguida por versículos del Tanaj y luego una bendición en la forma de un pedido.
Rab Eliahu Kitov, Nosotros en el Tiempo (The Book of Our Heritage), Volumen I, páginas  36-38 – De qué manera están estructuradas las secciones de Musaf con sus berajot y versículos.

	En el servicio de Musaf que se recita durante todo el año, los Hombres de la Gran Asamblea establecieron un orden de siete bendiciones, mientras que para el Musaf de Rosh HaShaná fijaron nueve bendiciones. Las tres primeras y las tres últimas siguen el mismo modelo del Musaf que se recita durante el año, apenas con algunas pequeñas variantes en el texto... Las tres bendiciones intermedias que se recitan en Rosh HaShaná se denominan Maljuiot, Zijronot y Shofarot, reflejando sus contenidos. 

El tema de Maljuiot – la primera sección especial insertada en Musaf – es incluido en la bendición que hace referencia a la santidad del día [la bendición intermedia que generalmente se recita en Musaf] en vez de tener una bendición propia. Debido a que la santidad de Rosh Hashaná está intrínsecamente vinculada al establecimiento de la soberanía de D'os sobre toda la creación, no se consideró necesario asignarle una bendición aparte. Sin embargo, Zijronot y Shofarot son temas separados, y como tales requieren el agregado de bendiciones especiales, por lo que el número total de bendiciones del Musaf de Rosh HaShaná asciende a nueve.

Estas nueve bendiciones corresponden a las nueve azkarot – 'menciones' del Nombre de D'os – en la plegaria de Janá (Shmuel I 2:1-10), ya que el Talmud (Berajot 29a) señala que tanto Sara como Janá fueron recordadas por D'os en Rosh HaShaná para tener un hijo. Es por eso que, en correspondencia con las nueve veces que Janá mencionó el Nombre de D'os en su plegaria profética de gratitud, recitamos nueve bendiciones que contienen el Nombre de D'os. 

En la sección de Maljuiot, reconocemos que D'os creó todo lo existente, Su soberanía sobre el mundo entero y nuestra eterna aceptación de su dominio. 

En la sección de Zijronot, proclamamos nuestra fe en que Él es el Creador y Aquél que providencial y constantemente se preocupa por todo lo que ha creado, observando todas las acciones del hombre y recompensándolo o castigándolo en consecuencia.

En la sección de Shofarot, expresamos nuestra aceptación del yugo de la Torá como si nuevamente nos fuera entregada en medio de truenos, relámpagos y los potentes sonidos del shofar.  También expresamos nuestra expectativa por la redención final que será señalada por el sonido del shofar del Mashiaj, rogando que nuestras tekiot (el sonido del shofar) asciendan a D'os y sirvan como una fuente de mérito ante Él.

Las secciones de  Maljuiot, Zijronot y Shofarot comparten una estructura similar. Cada una comienza con una plegaria introductoria, seguida de diez citas bíblicas pertinentes al tema, una plegaria de cierre y una bendición. Los diez versículos que se citan dentro de cada sección también comparten una estructura similar: tres son de la Torá, tres de los Profetas y tres de las Escrituras, finalizando con otro versículo de la Torá.


i. Maljuiot 
Rab Natan Weisz, "¿Por Qué el Juicio?" de aish.com – Rosh HaShaná es nuestra oportunidad de decirle a D'os que deseamos una oportunidad para crecer espiritualmente en el año que comienza. 

	La tradición judía sostiene que D'os nos informó sobre Rosh HaShaná para permitirnos realizar algún aporte en la manera en la cual este nuevo Reinado va a tomar forma. El propósito de la creación es permitirle a la persona concretizar su potencial espiritual. Cuando me presento ante D'os en Rosh HaShaná, Él está esperando oír qué es lo que yo planeo hacer para concretizar mi potencial espiritual en el nuevo año. 
Si todo lo que surge de mí es mi deseo de seguir viviendo otro año con prosperidad y buena salud, de hecho le estoy informando que no necesito en absoluto la renovación de Su Reinado. Estoy absolutamente satisfecho con el mundo tal como es… Pero D'os no tuvo la intención de que este mundo fuera un lugar cómodo en el cual yo simplemente siga viviendo. Él creó el Mundo Venidero como el lugar del disfrute y de una buena vida. La única razón para la existencia de este mundo es otorgarle al hombre un lugar en el cual pueda trabajar. Si mi interés primordial es estar en este mundo para vivir bien y disfrutar, entonces no preciso en absoluto estar aquí. 

Por otro lado, si yo sinceramente decido invertir mis energías [en verdad la Energía Divina que le estoy pidiendo a D'os que renueve y de la cual estoy conformado] durante el nuevo año para desarrollar mi potencial espiritual, no sólo necesito que este mundo sea creado sino que también necesito que asuma la forma particular que maximizará mi capacidad de trabajar eficientemente y desarrollar mi potencial tanto como sea posible.


ii. Zijronot 
En Zijronot, resaltamos la seriedad del día al reconocer abiertamente la creación de D'os y Su dominio absoluto sobre el universo. D'os tiene completo conocimiento de los eventos humanos, los pensamientos y los actos. Puesto que Él recuerda todo lo que cada uno ha hecho o pensado, la base para Su juicio es justa. Afirmamos que D'os reveló Su plan para el mundo desde los primeros momentos. 

Debemos notar que Zijronot se enfoca sobre los aspectos positivos de la memoria de D'os, porque tal como afirma el Talmud, en Rosh HaShaná no sólo somos especialmente cuidadosos de actuar adecuadamente sino que también evitamos acusarnos a nosotros mismos al no mencionar nada sobre los pecados (Rosh HaShaná 32a). Ésta es la fuente de la costumbre de no comer en Rosh HaShaná ciertas nueces porque el valor numérico de la palabra nuez, egoz, es igual al valor numérico de la palabra jet, pecado.
Rab Avigdor Nebenzahl, Pensamientos para Rosh HaShaná, página 204-5 – Al pedirle a D'os que recuerde ciertos eventos, le estamos pidiendo que active el mérito de esos eventos en Su relación con nosotros.

	Al referirnos a la "remembranza" tal como se aplica a D'os, debemos comprender que simplemente estamos tomando prestado un término de nuestra propia experiencia para ayudar a nuestro propio entendimiento. De este modo, cuando mencionamos los versículos recordándole a D'os el pacto con nuestros Patriarcas, comprendemos que Él siempre lo "recuerda". Pero en verdad nos estamos refiriendo a que D'os active en el presente esta idea que está constantemente en Su memoria y que la ponga en acción al aplicar los esfuerzos de los actos meritorios de nuestros ancestros en el mundo actual... 

[En nuestras plegarias] decimos: "Porque eres Tú... Quien recuerda eternamente todas las cosas olvidadas" y "No hay olvido ante Tu Trono de gloria". De esto entendemos que D'os siemrpe recuerda todo, pero de inmediato agregamos: "Recuerda hoy misericordiosamente la Akedá (el sacrificio) de Itzjak por el bien de su descendencia". Esto significa que si bien D'os recuerda permanentemente todo, de todas maneras en Rosh HaShaná Él decide actuar sobre la base de este recuerdo para que la Akedá pueda ser un factor mitigante que permita a Sus hijos obtener un juicio favorable. 


iii. Shofarot 
Basado en el Ritva, Rosh HaShaná 16a – Los versículos relativos al shofar tienen el propósito de elevar nuestras plegarias.

	Cuando el Talmud afirma: "¿Cómo lograrás esto?" Con el shofar", no se está refiriendo al hecho d etocar el shofar sino más bien a los versículos citados en Musaf. Como afirma la Tosefta, los versículos relativos al shofar tienen el propósito de elevar nuestras plegarias. Estos versículos concretizan los pedidos de Maljuiot y Zijronot.


VI. Tashlij 
Ver la clase de Morashá Rosh HaShaná III, Sección I para una mayor profundización sobre la costumbre de Tashlij. A continuación ofrecemos un resumen de las ideas que se encuentran allí: 

· El servicio de la plegaria de Tashlij que se realiza cerca de una fuente de agua es un acto simbólico de arrojar nuestros pecados. Como tal, también es una afirmación a D'os respecto a que esencialmente somos buenos y que nuestros pecados son simplemente símbolos externos.

· Tashlij es otra costumbre de Rosh HaShaná que gira en torno a la Akedá.

· La preferencia de que haya peces en el agua expresa nuestra esperanza de recibir un año de bendiciones y puede ayudar a inspirarnos para volver en teshuvá.

Rab Eliahu Kitov, Nosotros en el Tiempo (The Book of Our Heritage), Volumen I, página 45 – Tashlij simboliza la intención del corazón de arrojar los pecados y también sirve para recordar el mérito de los patriarcas.
	Luego de Minjá se recita la plegaria de Tashlij ["echar los pecados"]. Se acostumbra a hacerlo cerca de una fuente de agua que tenga peces – a orillas de un río o del mar-. Si no hay ninguna fuente natural de agua, se puede recitar Tashlij cerca de un manantial, de una cisterna o una reserva que contenga agua de lluvia. Se recita el siguiente versículo (Mijá 7:18): "¡Quién es un D'os como Tú, que perdona la iniquidad y disculpa la transgresión al vestigio de Su patrimonio! ¡No mantiene Su ira para siempre pues Él desea ser benevolente! ¡Volverá a mostrarse misericordioso con nosotros, eliminará nuestras iniquidades; y Tú arrojarás todos sus pecados a las profundidades del mar! 

A continuación se recitan versículos adicionales de misericordia extraídos de las Escrituras. Algunas comunidades agregan una plegaria especial compuesta por Rabi Jaim David Azulai [the Jidá].Luego se acostumbra a sacudir tres veces los bolsillos y los pliegues de las vestimentas para vaciarlos, simbolizando la intención del corazón de arrojar todos los pecados y quedar totalmente limpios de cualquier transgresión. Una alusión bíblica respecto a esta práctica podemos encontrarla en el versículo (Nejemías 5:13): "También yo he sacudido mi capa, diciendo: Así sacudirá D'os a todos los que no hayan cumplido esta promesa".  

Tashlij también sirve para recordar el mérito de los Patriarcas. El Midrash nos enseña que cuando Abraham llevó a Itzjak para ofrecerlo como sacrificio [en el día de Rosh HaShaná], el Satán se apareció ante ellos en forma de un río torrentoso. Abraham e Itzjak entraron en el río hasta que el agua les llegó al cuello y en ese momento Abraham exclamó: "¡Amo del Universo! Las aguas amenazan con destruirnos. Si yo o Itzjak morimos, ¿quién santificará Tu Nombre?". De inmediato D'os reprendió al río y ellos se salvaron (Ialkut Shimoni, Parashat Vaierá). Por eso se acostumbra a recitar Tashlij cerca de una fuente de agua, para hacer referencia a los méritos de nuestros antepasados que ofrecieron sus vidas para cumplir los mandamientos de D'os. 

Si el primer día de Rosh HaShaná coincide con Shabat, en las comunidades ashkenazíes Tashlij se recita el segundo día luego de Minjá; en las comunidades sefaradíes, en cambio, Tashlij siempre se recita el primer día.


Epílogo. No Tienes Que Esperar Hasta Rosh HaShaná
Rab Moshé Bamberger, Grandes Discursos Judíos, HaMelej: Rabi Aharón Perlow de Karlín, ArtScroll, páginas 195-196 – Acercarse a D'os en teshuvá es algo que puede hacerse en cualquier momento.

	Rabi Aharón Perlow (1802-1872), el líder jasídico de Karlín, fue llamado así por su abuelo, Reb Aharón "el Grande" (1736-1772), el fundador de la dinastía de Karlín. El segundo Rab Aharón de Karlín fue un maestro de la plegaria. Tal como era la práctica acostumbrada de los Rebes de Karlín, él rezaba en voz alta y resonante, mientras se balanceaba hacia adelante y hacia atrás. 

El Rab Aharón conducía las plegarias de la mañana de Rosh Hashaná. Un año, cuando estaba por gritar la palabra que da comienzo a la plegaria, "HaMelej" (el Rey), se desmayó. Los jasidim lo ayudaron a volver en sí y continuó las plegarias. Después del servicio, sus jasidim le preguntaron por qué se había desmayado. El Rab Aharón ofreció la siguiente explicación respecto a su comportamiento. 

La Guemará en Guitin (56a) describe un incidente que tuvo lugar al finalizar la era del Segundo Templo. Jerusalem se encontraba bajo sitio romano y las condiciones de vida en la ciudad se estaban volviendo cada vez más intolerable. Rabi Iojanán ben Zakai, el más destacado Sabio de Jerusalem en ese momento, intentó reunirse con el general romano, Vespasiano, y suplicarle que perdonara las vidas de los judíos. Para poder pasar por los guardias romanos, arregló que lo sacaran de la ciudad dentro de un ataúd. Cuando Rabi Iojanán Ben Zakai vio a Vespasiano, lo saludó diciéndole: "La paz sea contigo, rey, la paz sea contigo". Al oír este saludo, Vespasiano le respondió enojado: "Debería matarte por dos razones: la primera por dirigirte a mí como un rey, lo cual no soy; y la segunda, es que si realmente crees que soy el rey, ¿por qué no viniste antes a suplicarme?"

[El Rebe continuo diciendo:] Cuando estaba por recitar "HaMelej", proclamando a D'os como el Rey del Universo, recordé esta Guemará. Recordé las palabras de Vespasiano, quien al ver sido llamado "rey" expresó su sorpresa respecto a que Rabi Iojanán ben Zakai no lo hubiese visitado antes. Pensé que D'os puede preguntar lo mismo cuando en Rosh haShaná nos dirigimos a Él como "HaMelej", el Rey. Si somos sinceros y realmente consideramos que Él es nuestro Rey, ¿por qué esperamos tanto antes de presentarnos antes Él? ¿Por qué no nos arrepentimos hasta este día? Cuando esta pregunta entró en mi mente, sentí tanto miedo al pensar que no tenía una respuesta adecuada que me desmayé.
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