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Perspectiva General
Los servicios de plegarias de Iom Kipur proveen un marco para trabajar en pos de los objetivos del día: introspección, arrepentimiento y el crecimiento personal conocido como teshuvá. Este taller provee una visión más profunda sobre las mitzvot de teshuvá y vidui para ayudarnos a que nuestras plegarias y Iom Kipur mismo sean más significativos y efectivos. También se puede considerar leer las explicaciones a lo largo del Vidui que se encuentran en el Majzor de ArtScroll para Iom Kipur (en inglés y hebreo) páginas 849 - 869. 

La expiación, kapará, en Iom Kipur tiene lugar a través de la teshuvá y de la observancia de las cinco restricciones de Iom Kipur: no comer, no beber, no ungirse, no usar zapatos de cuero y evitar las relaciones maritales. Por favor, para mayores referencias consultar las clases de Morashá sobre Teshuvá y Iom Kipur.  
Sección I. ¿Qué es la Teshuvá?
D'os creó a cada individuo con atributos y talentos únicos, y con la capacidad de ejercer su libre albedrío para poder desarrollar su potencial. Durante el año podemos cometer errores y utilizar inadecuadamente nuestro libre albedrío, socavando de esta forma nuestra capacidad de lograr desarrollar nuestro potencial. Por eso D'os nos otorgó el valioso regalo de la teshuvá, permitiéndonos corregir nuestros errores, recuperando el potencial que hemos desaprovechado y reparando nuestras relaciones con los demás y con Él. 

Aunque uno puede volver en teshuvá cualquier día del año, D'os fijó los diez días entre Rosh HaShaná y Iom Kipur inclusive como los diez días especiales de teshuvá (Rosh HaShaná 18a). Y es en Iom Kipur cuando D'os acepta nuestra teshuvá y nos otorga el perdón, limpiando el registro de nuestros errores del pasado.
1. Rab Shimon Apisdorf, Equipo de Supervivencia para Rosh HaShaná y Iom Kipur, Leviathan Press, página 102 – Iom Kipur es un día para enfrentar nuestros errores. 
	Una de las palabras más comunes en nuestro libro de plegarias es "pecado". No es una palabra que suene muy agradable. Por cierto, nadie quiere pensar de sí mismo como un pecador. En hebreo, el término genérico para pecado es jet. Literalmente, esta palabra significa "cometer un error". Pecados, no gracias. Pero errores –sin ninguna duda- todos los cometemos.
El tema en Iom Kipur (y a lo largo del año) es éste: ¿De qué manera corregimos los errores del pasado y evitamos repetirlos en el futuro? Si podemos entender esto, entonces poseemos la llave que abre un enorme reservorio de potencial latente para la grandeza que de otra manera permanecería dormido.
Esto es la teshuvá. La traducción común de teshuvá es "arrepentimiento". Una vez más, una idea que suena extraña. La traducción adecuada de la palabra teshuvá es "retornar". La teshuvá es una técnica animada para descubrir las racionalizaciones que se encuentran en la raíz de nuestros errores: reconocerlos, enfrentarlos y eliminarlos. 


	2. Sidur, La Plegaria de la Mañana; Rab Mordejai Becher, Una Puerta de Entrada al Judaísmo (Gateway to Judaism), página 136 – La teshuvá es un retorno a la pureza de nuestra propia alma.

אלוקי נשמה שנתת בי טהורה היא, אתה בראתה, אתה יצרתה, אתה נפחתה בי ...
D'os mío, el alma que me has dado es pura. Tú la creaste, Tú la formaste, Tú la insuflaste en mí… 
Teshuvá, traducido literalmente, significa "retornar". Creemos que el alma es intrínsecamente pura y que comienza su viaje en este mundo en un estado de pureza. Los errores y los malos actos se alejan de la naturaleza esencial del alma humana. Por lo tanto, cuando la persona hizo algo malo, el proceso de teshuvá en realidad consiste en regresar hacia su propia esencia. 


3. Rambam (Maimónides), Hiljot Teshuvá 2:7 – Iom Kipur es un momento propicio para la teshuvá, y por eso en este día nos confesamos muchas veces. 
	Iom Kipur es un momento propicio para la teshuvá de todos, tanto de los individuos como de la comunidad en general… Por lo tanto, todos están obligados a hacer teshuvá y a confesarse en Iom Kipur… La primera confesión se dice en el servicio de la tarde (Minjá) antes de la comida previa a Iom Kipur; luego nuevamente en el servicio de la noche (Maariv); en el servicio de la mañana (Shajarit); en el servicio adicional (Musaf); en el servicio de la tarde y en el servicio de cierre (Neilá).


Una Historia Sobre la teshuvá 
4. Rab Label Lam, "Nuestro Boleto al Salón de la Fama" de www.torah.org – Aunque en Iom Kipur pasamos mucho tiempo examinando nuestros errores y nuestras faltas, no todo es negativo, porque este reconocimiento puede servir como un catalizador para el verdadero cambio.

	Hace muchos años estaba esperando en el área de recepción para estudiar con un hombre de negocios, pero él estaba un poco atrasado. Cometí el error de mirar por encima del libro que estaba estudiando y vi que entre las revistas había una edición de "Deportes Ilustrados". En la cubierta no había una foto de un atleta robusto, sino más bien la de una persona consumida y arrugada, de alguien que me resultó conocido. Observé con más atención y descubrí que se trataba ni más ni menos que de Mickey Mantle. 

Me pregunté qué podía estar haciendo en la cubierta de una edición actual de "Deportes Ilustrados". Durante décadas él no había hecho nada que se acercara a algo atlético. Me dio curiosidad leer el artículo. "El Mick", tal como era conocido afectuosamente, había sido el héroe de mi infancia. Yo estuve en el estadio el día que llegó a su 500 homerun (cuadrangular).

Me quedé boquiabierto al leer embelesado una historia sobre y por Mickey mismo, pero que tenía poco o nada que ver con beisbol. De manera sistemática, él enumeraba en ese formato público docenas de sus defectos personales. Relataba de qué manera el hecho de beber había interferido con sus juegos de beisbol y cómo algunas veces se presentó borracho en la cancha. Hablaba abiertamente de la manera en la cual su problema con la bebida abrió el camino a la adicción en la vida de su hijo, lo cual lo llevó muy temprano a la tumba a causa de una sobredosis. Enumeraba y describía vívidamente una amplia gama de comportamientos enfermos y sus correspondientes consecuencias, incluyendo el deterioro de su hígado como consecuencia del abuso del alcohol. 
Me impresionó semejante reconocimiento público. Hace falta mucho coraje para hacerlo. Él reconocía que lo hacía para advertirles a otros y disuadirlos para que no cometieran los mismos errores que él. Lo que venía a continuación fue un golpe muy fuerte y llenaba los ojos de lágrimas. En conclusión, él escribía que comprendía que había decepcionado y lastimado a su familia, a sus amigos y a sus admiradores "¡Y ahora Mickey Mantle va a marcar más cuadrangulares que nunca antes!" La persona con la que había ido a estudiar salió de su oficina y yo tuve que explicarle por qué estaba llorando y leyendo "Deportes Ilustrados".

Nunca podemos saber qué es lo que motiva a otra persona, si lo que la lleva a actuar es el amor o el temor al Todopoderoso o alguna otra cosa. Lo que podemos valorar es que cuando uno reconoce lo profundo que ha caído  y esa profundidad se convierte en el ímpetu para elevarse más que nunca, entonces la caída vuelve a ser calibrada como un medio para crecer y elevarse. Si un arco se empuja hacia atrás para que pueda llegar más lejos hacia el lugar al cual se lo está dirigiendo y de repente se lo suelta, la tensión creada a través de la fuerza opuesta empuja a la flecha mucho más lejos. Lo mismo se aplica en el caso de la persona que cava un gran pozo y luego comprende que estaba yendo en la dirección equivocada. Ese pozo puede ser utilizado como los cimientos para un alto edificio; mientras más profundo el pozo, más elevado puede ser el edificio. Todo se puede dar vuelta.

Aprovechar la maravillosa oportunidad de teshuvá en el día de Iom Kipur, o en cualquier momento en el cual el corazón tenga dolorosa conciencia, puede ser nuestro boleto de entrada para el salón de la fama.


Sección II. El Proceso de la Teshuvá 
¿Cuáles son los pasos de la teshuvá? 
1. Rambam, Hiljot Teshuvá (Las Leyes del Arrepentimiento), 2:2, 9 – Los componentes de la teshuvá: arrepentimiento, cese, confesión, resolución y si es necesario, pedir perdón a los demás. 
	¿De qué manera se hace teshuvá? 
· El transgresor deja de cometer la transgresión y la aleja de sus pensamientos.  

· Decide que no volverá a cometerla nuevamente en el futuro…

· Se arrepiente [de lo que hizo] en el pasado... 
· Expresa verbalmente sus errores ante D'os y manifiesta una resolución verbal para el futuro.

Con respecto a los malos actos cometidos contra el prójimo: uno debe pagar todo lo que le debe a la otra persona y pedirle perdón.


Sección III. Vidui – Expresar nuestras Transgresiones 
Como ya hemos dicho, el Vidui, la confesión, es un elemento integral del proceso de teshuvá. Como tal, ocupa un lugar predominante en el servicio de Iom Kipur. Lo decimos en cada una de las cinco veces en que rezamos el Shemoná Esré en Iom Kipur, tanto en el Shemoná Esré individual (al final) como en la repetición de cada Shemoná Esré (en el medio) por parte del jazán (cantor). También se recita en el Shemoná Esré individual de Minjá antes de Iom Kipur, por lo que en total se lo dice once veces. 
1. Rab Eliahu Kitov, Nosotros en el Tiempo (The Book of Our Heritage), Volumen I, página 89 – La confesión sólo es significativa después de haber tomado la decisión de abandonar la transgresión.

	La confesión oral constituye una parte fundamental de la teshuvá, tal como lo expresa el versículo (Bamidbar/Números 5:7): Y confesarán sus pecados, y (Mishlei/Proverbios 28:13): A aquél que admite [haber cometido un pecado] y [lo] abandona, se le mostrará misericordia. Durante esta confesión la persona debe especificar el pecado cometido, tal como lo hiciera Moshé Rabenu en su plegaria (Shemot/Éxodo 32:31): Este pueblo, en efecto, cometió un gran pecado y erigió un ídolo de oro. La confesión es, por lo tanto, parte integral del proceso de teshuvá que constituye la esencia de Iom Kipur.

Sin embargo, la confesión sólo tiene sentido una vez que la persona decidió abandonar el pecado; porque si la persona se confiesa sin haber tomado esa decisión es similar a lo descripto por nuestros Sabios: una persona que se sumerge en la mikve para purificarse pero lo hace sosteniendo en las manos un objeto  impuro. Obviamente la inmersión no será efectiva hasta que no deje el objeto impuro. Por esta razón, las plegarias de confesión de Iom Kipur se repiten varias veces; pues si resultaran ineficaces en determinado momento –debido a que la persona aún no ha decidido abandonar el pecado-, es posible que sí lo sean en la confesión siguiente. 


· Verbalizar el Vidui
2. Sefer HaJinuj, Mitzvá 364 – Dos beneficios de la verbalización: expresa el reconocimiento de que D'os presta atención a nuestro comportamiento y nos ayuda a decidir no repetir nuestras transgresiones. 
	Al verbalizar nuestra admisión de los pecados cometidos, estamos expresando nuestra convicción respecto a que todo el comportamiento humano está revelado ante D'os. Ningún pecado, no importa cuán pequeño pueda parecernos, es un tema intrascendente. D'os ve y toma en cuenta cada uno de nuestros actos.

Además, el proceso de introspección que atravesamos con el vidui, cuando especificamos cada pecado y expresamos nuestro remordimiento por el hecho de haberlo cometido, por sí mismo nos fortalece y evita que lo repitamos.


· Golpearse el Pecho 
3. Rab Itzjak Sender, Los Comentaristas de Rosh Hashaná, página 90 – La costumbre de golpearse el pecho durante el Vidui es un reconocimiento de que el pecado se origina en el deseo de transgredir. 

	La costumbre es golpearse el pecho por encima del corazón durante la recitación del Vidui al mencionar cada pecado. La razón para esta costumbre se basa en la descripción que efectúan los Sabios respecto al orden cronológico del pecado: "Primero los ojos ven, después el corazón desea y entonces se comete el pecado". Por lo tanto, dado que la responsabilidad por el pecado se atribuye en gran medida a las ardientes pasiones del corazón, en consecuencia el proceso de teshuvá incluye el hecho de que se utilice la mano para pegarle al corazón.


· "Pero Rabino, ¡Yo no Cometí Ese Pecado!"
4. Rab Eliahu Kitov, Nosotros en el Tiempo (The Book of Our Heritage), Volumen I, página 90 – Todos debemos recitar el Vidui completo, porque (a) todos somos responsables los unos por los otros, y (b) cada transgresión tiene muchos matices. 
	Cada persona debe recitar el orden completo de la confesión incluso si sabe que no ha incurrido en uno o más de los pecados enumerados. Todos los integrantes del pueblo de Israel son responsables los unos por los otros. Como enseñaron nuestros Sabios: El versículo (Vaikrá/Levítico 26:37) afirma: Y tropezará el hombre con su semejante – es decir, tropezará debido a los pecados de su semejante. Por este motivo, la plegaria de la confesión fue escrita en forma plural. 

Además, nunca se puede tener certeza de no haber cometido una determinada transgresión, pues existen muchos niveles de pecado e incluso si alguien no ha violado una prohibición en su totalidad, puede ser que lo haya hecho parcialmente. Sólo D'os, quien sondea el interior del hombre, conoce todos sus pensamientos y sus acciones. 


· Historias sobre el Perdón 
5. De www.Rabbanan.org – Perdona rápidamente a los demás. 
	Dos amigos, Jaim y Moshé, salieron al desierto para una expedición de una semana. Después de un  tiempo, surgió una discusión entre ellos y Jaim le dio una bofetada. Moshé estaba sumamente herido, pero permaneció callado. Sin embargo, comenzó a escribir en la arena: "Hoy mi mejor amigo me dio una bofetada…" 
Continuaron su camino hasta llegar a un bello y tentador oasis, con cristalinas aguas azules, y decidieron nadar. Moshé entró primero; de inmediato su pie se atascó en algo abajo del agua y comenzó a hundirse. Jaim vio que su amigo se estaba ahogando y saltó rápidamente para salvarlo.

Cuando Moshe se recuperó de la impresión de casi haberse ahogado, grabó en una piedra a su lado: "Hoy mi mejor amigo me salvo la vida". 
Jaim le pidió a Moshé una explicación. "¿Por qué después de que te diera la bofetada escribiste en la arena, y ahora que te salve, escribiste en una piedra?"
Moshé le respondió que cuando alguien nos lastima debemos escribirlo en la arena, en donde el viento del perdón puedo borrarlo fácilmente... pero cuando alguien hace algo bueno por nosotros, debemos grabarlo en una piedra para que ningún viento pueda borrarlo.


6. Maasiot HaZohar Volumen I, Miketz – El Poder del Perdón: Una Leyenda del Zohar 
	Rabi Aba (el escriba del Zohar) una vez estaba sentado en los portones del pueblo de Lud.

Él vio que un viajero se sentaba sobre una pila de piedras al borde de una montaña mirando hacia un acantilado. El hombre estaba exhausto a causa de su viaje y de inmediato se quedó dormido. Rabi Aba observó esta escena inofensiva unos instantes hasta que, ante su consternación, vio que salía de en medio de las rocas una serpiente venenosa y se dirigía hacia la persona que dormía.

[Rabi Aba, quien por alguna razón quedó inmovilizado y paralizado ante el drama que estaba teniendo lugar] de repente vio un cambio en los eventos. Un lagarto enorme salió de las rocas y mató a la serpiente.

Rabi Aba continúo observando y vio que la persona se ponía de pie y se sorprendía al ver una serpiente sin cabeza ante ella. Rápidamente juntó sus posesiones y se levantó para continuar su viaje. En ese momento, la pila de rocas sobre la cual había estado sentado colapsó y cayó hacia la quebrada.

El hombre estaba por seguir su camino cuando Rabi Aba corrió tras de él y le contó todo lo que había visto. Rabi Aba le preguntó a esa persona: "Amigo mío, ¿a qué atribuyes todos estos milagros que han tenido lugar?"
En un primer momento el viajero no quiso responderle, pero sintió la sinceridad de la pregunta de Rabi Aba y le confesó:
"Durante toda mi vida siempre he perdonado e hice las paces con todos los que me hicieron un daño. Nunca me fui a dormir sin perdonar a alguien por haberme dañado de alguna manera. Cuando alguien me daña, yo me esfuerzo con todo mi corazón por resolver cualquier animosidad que exista entre nosotros. Y finalmente, invierto la situación de odio efectuando actos de bondad hacia la persona involucrada en el malentendido".
Al oír esto, Rabi Aba comenzó a llorar. Los actos de esa persona eran grandiosos... Él perdonaba a todos y a cualquiera que lo dañara. No era sorprendente que D'os efectuara milagros cotidianamente para esa bendita persona. 


· Preguntas Para el Debate con Respecto a la Confesión 
6. Aish Reino Unido – Vidui/Confesión – ¿Todo es culpa y pecado?
	Gran parte del vocabulario religioso deriva de otras culturas: pecado, arrepentimiento, confesión, etc. Nuestro idioma es rico de una iconografía cultural que abarca siglos de experiencia religiosa, pero sus términos son inapropiados para capturar ideas judías. El pensamiento judío nunca aceptó la idea de que el hombre sea "culpable", fundamentalmente pecaminoso o malo. Incluso la palabra "pecado" no es una traducción adecuada para "jet", lo cual implica "fallar al objetivo". Nuestro objetivo es bueno, porque cada uno de nosotros fue creado "a imagen de D'os". La Divinidad es el eje de nuestro ser. Hacer lo correcto es tan satisfactorio porque expresa nuestros deseos más profundos.

La confusión, el impulso y la arrogancia nos alejan del sendero, a veces con consecuencias desastrosas, pero no nos vuelven malos. Con el vidui, nos arrepentimos de aquello que hemos hecho. No de quienes somos. 
Si se le dice a un niño que es malo, disminuimos su autoestima y su motivación. Si le decimos que es bueno, que determinado comportamiento no es para él, entonces se sentirá con fuerzas para crecer y mejorar.

"Teshuvá" no implica tanto "arrepentimiento" como significa "retornar". Hacer el bien es simplemente volver a ser quienes realmente somos.

El Vidui comienza el proceso de liberarnos de aquellos actos que no son adecuados para nosotros. Nos golpeamos el pecho como diciendo: "Son mis impulsos corporales, no mi ser interior". Expresa la creencia de D'os en la bondad del hombre. Y nuestro reconocimiento de que somos suficientemente grandiosos como para actuar mejor. 


7. Aish Reino Unido – ¿Por qué repetimos el Vidui una y otra vez? 
	En verdad… ¡es probable que no lo digamos lo suficiente! Esto puede resultar extraño, al final de cuentas repetimos la misma lista de errores diez veces en veinticinco horas... 
¿Pero acaso un día es suficiente para examinar todo un año? ¿Y una semana es suficiente?
Como todo en la vida, mientras más hacemos algo, mejor nos volvemos en eso. La maestría y la creatividad de un músico sólo puede ser el resultado de horas de repetir una fórmula experta. 
El vidui es nuestra formula experta, cubriendo todos los ángulos posibles de fallas y defectos humanos.
La primera vez que leemos el vidui, éste es como "la lista de otra persona". Tal vez unas pocas categorías aquí y allí tienen alguna relevancia para nosotros. Afortunadamente, cada vez que miremos la lista, nuestra memoria será más expansiva, trayendo a la mente nuevas áreas de debilidad y nuevos caminos de crecimiento. La fórmula del vidui se centra no tanto en actos específicos sino más bien en causas de raíz.

Hablamos de problemas que resultan de la falta de cuidado general, de la tentación física, de hablar sin pensar, etc. Recordamos que una vez le gritamos a un colega, una ocasión en la cual dijimos algo doloroso, y comenzamos a identificar un patrón. Mientras más actos emergen bajo un solo título, comenzamos a ganar mayor entendimiento respecto a las posibles áreas de crecimiento.

No hay dos músicos que puedan interpretar la misma pieza exactamente de la misma manera, ni dos personas que puedan experimentar el vidui de la misma forma. Cada vidui que recitamos debe enriquecer nuestro arsenal interior, ayudándonos a aclarar e iluminar nuestra propia sinfonía personal para el nuevo año que comienza. 



- La Preparación para Recitar el Vidui  
8. Leer y discutir la plegaria del Vidui. 
	Considere leer y discutir el Vidui con los comentarios y preguntas que se encuentran en el Majzor ArtScroll para Iom Kipur (ingles-hebreo) páginas  849 - 869, así como en el Folleto sobre el Vidui de la OU Centro de Israel y en el artículo de Aish.com: Investigando la Plegaria Al-Jet (en nleresources.com) 
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