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Tzaar Baalei Jaim
¿Está permitido Observar Una Corrida de Toros? 
La Respuesta de Harav Ovadiá Iosef, zt”l
Basado en Iejavé Daat 3:61
Guía Para el Maestro 
El 3 de Marjeshván, 5774 (7 de octubre, 2013), 850.000 personas asistieron al mayor funeral que tuvo lugar en la historia de Israel, lamentando la pérdida del amado Rab Ovadiá Iosef, zt”l. Era una personalidad destacada: brillante, revolucionario, polémico, incomprendido, santo y –más que nada- amado. 
La influencia del "Rab Ovadiá" (como se referían a él la mayoría de las personas) se sintió principalmente en el reino de la halajá, tanto para los grandes estudiosos como para las personas comunes. La revolución social y religiosa que Rab Ovadiá llevó a cabo se basó fundamentalmente en elevar la conciencia halájica entre los judíos sefaradíes. Él nos ha dejado un legado halájico escrito y oral que incluye cientos –tal vez incluso miles- de conferencias públicas a las masas, junto con su clásico trabajo de responsas, relacionándose con los mayores sabios del mundo judío. 
Uno de estos volúmenes –tal vez único en la historia de la literatura de responsas- preserva en forma escrita los contenidos de su popular programa semanal de radio: "Asé lejá a Rab" (Encuentra para ti un Rabino), en el cual él se refería a temas halájicos de una manera accesible a una amplia audiencia. Este shiur de Guemará de Ner LeElef se basa en uno de los capítulos del tercer volumen de esta obra: Iejavé Daat.
En este shiur seguiremos la teshuvá (respuesta) del Rab Ovadiá respecto a un tema poco convencional: las corridas de toros. A partir de su respuesta a la pregunta respecto a si está permitido observar una corrida de toros, él se refiere en general a la manera en la cual las personas deben relacionarse de manera adecuada con los animales. De esta fuente, podemos llegar a entender su estilo directo y sentir la amplia gama de fuentes que utilizaba (El Rab Ovadiá era famoso por tener una memoria fotográfica que le permitía tener acceso inmediato al contenido de los miles de volúmenes que conforman su masiva biblioteca). 
La Anatomía de esta Responsa 
Sección I. La Pregunta: Halájicamente, ¿Está Permitido ir a Una Plaza de Toros a Observar Una Corrida de Toros?
Sección II. Las Bases: Crueldad y Sensibilidad Hacia los Animales 
Sección III. Temas Relacionados: ¿Está Permitido Cazar? 
Sección IV. La Respuesta: ¿Qué es lo Que Nos Enseñan las Fuentes Rabínicas Respecto a Asistir a Una Corrida de Toros?

Sección V. El Contraste: ¿Acaso un Judío Puede Visitar un Zoológico? 
Nota: Este shiur no tiene la intención de ser una fuente de regulaciones halájicas (legales) prácticas. En temas de halajá (detalles prácticos de la ley judía), por favor consultar con un posek (rabino) calificado.

	El texto completo de esta responsa tal como aparece en la edición estándar de Iejavé Daat Volumen 3:
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Sección I. La Pregunta: Halájicamente, ¿Está Permitido ir a Una Plaza de Toros a Observar Una Corrida de Toros?

Fuente 1. Iejavé Daat 3:61 – La Pregunta 
	Halájicamente, ¿está permitido ir a una plaza de toros y observar una corrida de toros? 
	
	שְׁאֵלָה: הָאִם מוּתָּר מִצַּד הַהֲלָכָה לָלֶכֶת לְאִיצְטַדְיוֹן לַחֲזוֹת בְּמִלְחֶמֶת הַשְּׁוָורִים?  



¿Por qué el Rab Ovadiá dedicó una de las emisiones de su programa de radio en las tardes de los viernes para hablar de corridas de toros? No estamos seguros, pero podemos sugerir dos razones. En primer lugar, es probable que alguien estuviera planificando unas vacaciones a España, a Portugal o a alguno de los países de Sudamérica en los cuales las corridas de toros no han sido prohibidas. Por un lado, el turista judío quiere ampliar sus horizontes y experimentar la cultura local; pero por otra parte no desea comprometer su observancia de la halajá. En consecuencia, esa persona formuló esta pregunta al Rab Ovadiá, quien comprendió que si un individuo pregunta respecto a esta halajá, muchos otros pueden beneficiarse al oír la respuesta. Además, el Rab aprovechó el tema de las corridas de toros para referirse a la manera en la cual la Torá nos ordena relacionarnos con los animales.
Sección II. Las Bases: Crueldad y Sensibilidad Hacia los Animales
Fuente 2. Iejavé Daat 3:61, página 207 – Las corridas de toros, ¿son algo judío? 
	No cabe ninguna duda de que el concepto mismo de las corridas de toros es completamente contrario al espíritu de nuestra sagrada Torá. [Las corridas de toros pertenecen a la] cultura de personas crueles y pecadoras, lo cual no es la porción que Dios le entregó a Iaakov, tal como dicen nuestros Sabios (Ievamot 79a), "Hay tres cualidades prominentes que son comunes a los judíos: los judíos son modestos, compasivos y actúan con bondad".
	
	תְּשׁוּבָה: הִנֵה, אֵין סָפֵק כִּי עֶצֶם עִנְיַן מִלְחֶמֶת הַשְּׁוָורִים הוּא בְּנִגּוּד גָמוּר לְרוּחַ תּוֹרָתֵינוּ הַקְדוֹשָׁה. שֶׁהוּא תַּרְבּוּת אֲנָשִׁים חֲטָאִים וְאַכְזָרִים אַשֶׁר לֹא כָּאֵלֶה חֵלֶק יַעֲקֹב, כְּמַאֲמַר חֲזַ"ל (בִּיבָמוֹת עט ע"א) שָׁלֹש מִּדוֹת יֵשׁ בְּיִשְׂרָאֵל: בַּיְשָׁנִים, רַחֲמָנִים, גוֹמְלֵי חֲסָדִים.  


Mientras que el tema de la moralidad de las corridas de toros es debatido en el ámbito de la ética moderna (ver las Fuentes Adicionales en donde se encuentra un debate online respecto a si se deben o no prohibir las corridas de toros. ¿Deben ser prohibidas como en Barcelona o se las debe preservar como una forma de arte, tal como ocurre en Madrid?), el Rab Ovadiá no tiene ninguna duda de que es un acto cruel y que no es apropiado con el espíritu de la Torá y el carácter judío. A continuación ofrecemos las bases halájicas para esta opinión: 
Fuente 3. Iejavé Daat 3:61, página 207-208 – ¿Cuán seria es la prohibición respecto al comportamiento cruel con los animales? 
	Es sabido que la prohibición contra la crueldad hacia los seres vivos tiene el nivel de una prohibición de la Torá (bíblica). Es por esta razón que la Torá nos ordena quitar la carga del burro de nuestro prójimo cuando éste cae bajo su peso. La Guemará (Bava Metzia 31a-32b) deriva a partir de esto que el hecho de provocar dolor a los animales constituye una prohibición de nivel bíblico. 
	
	וְנוֹדַע, שֶׁאִסּוּר צַעַר בַּעַלֵי חַיִים הוּא מִן הַתּוֹרָה. שֶׁלָּכֵן צִוְּתָה הַתּוֹרָה לִפְרוֹק הַמַּשָּׁא מֵעַל חֲמוֹרוֹ שֶׁל חֲבֵירוֹ כְּשֶׁהוּא רוֹבֵץ תַּחַת מַשָּׂאוֹ. וְלָמְדוּ מִכַּאן בִּגְמָרָא (בָּבָא מְצִיעָא ל"א ע"א ול"ב ע"ב) שֶׁאִסּוּר צַעַר בַּעַלֵי חַיִים מִדְאוֹרַיְיתָא.        


Existe un debate respecto a si el hecho de provocar dolor a los animales constituye una prohibición bíblica o rabínica. El siguiente versículo apoya la postura de que se trata de una prohibición bíblica:
Fuente 4. Shemot 23:5 – ¿En dónde nos enseña la Torá que no debemos causar dolor a los animales? 
	Si ves el asno de tu enemigo caído debajo de su carga, ¿te abstendrás de ayudarlo? Ciertamente ayudarás junto con él. 
	
	כִּי תִרְאֶה חֲמוֹר שׂנַאֲךָ רֹבֵץ תַּחַת מַשָּׂאוֹ וְחָדַלְתָּ מֵעֲזֹב לוֹ עָזֹב תַּעֲזֹב עִמּוֹ:


Ésta es solamente una de las muchas fuentes de la Tora que apoyan la postura respecto a que existe una prohibición bíblica de provocar dolor a los animales. El Rab Asher Weiss shelita, en Minjat Asher Devarim (ver Fuentes Adicionales), enumera por lo menos once fuentes que son citadas por los comentaristas y que apoyan esta postura. Algunas de ellas son: la prohibición de que un toro y un burro  lleven juntos un arado (Devarim [Deuteronomio] 22:10); la prohibición de amordazar al toro mientras trilla (Devarim 25:4); el ángel que le preguntó a Bilam por qué le pegó tres veces a su burro (Bamidbar [Números] 22:32); y el mandato bíblico de "seguir los caminos de D'os" (Devarim 28:9).
El Rab Ovadiá cita otro pasaje del Talmud que apoya este punto. Éste afirma que está permitido transgredir una prohibición rabínica del Shabat para evitar provocar dolor a un animal. 

Fuente 5. Iejavé Daat 3:61, página 207-208 – ¿Cuán seria es la prohibición contra la crueldad con los animales? 
	En el Tratado de Shabat (128b) [los Sabios del Talmud] dicen que si un animal cae en Shabat en un canal de agua, y el agua es demasiado profunda como para poder alimentarlo mientras el animal se encuentra allí, está permitido colocar  almohadas y colchas debajo de sus patas para elevar al animal y poder alimentarlo. Incluso si de esta manera se transgrede una de las leyes del Shabat al volver inservible  un "utensilio" (un objeto útil, en este caso refiriéndose a las almohadas y a las colchas) – lo cual es un derivado de la prohibición de destruir, tal como lo explica Rashi (en el pasaje en Shabat 128, y en 154b), y ver también el Tosafot en Shabat (43a) – de todas maneras esto está permitido, porque la prohibición de volver inutilizable un utensilio es solamente una prohibición rabínica, mientras que el hecho de provocar dolor al animal es una prohibición bíblica. Aquí la prohibición bíblica tiene precedencia sobre la prohibición rabínica. De esta manera dictaminan el Rambam (Shabat 25:26), el Tur y el Shulján Aruj (Oraj Jaim 305:19). 
	
	וּבְמַסֶּכֶת שַׁבָּת (קכ"ח ע"ב) אָמְרוּ, שֶׁבְּהֵמָה שֶׁנָּפְלָה בְּשַׁבָּת לְתוֹךְ אַמַּת הַמַּיִם, וְאִי אֶפְשַׁר לְסַפֵּק לָהּ מְזוֹנוֹתֶיהָ בְּעוֹדָהּ שָׁם מִפְּנֵי שֶׁהַמַּיִם עֲמוּקִים - מוּתָּר  לְהַנִּיחַ כָּרִים וּכְסָתוֹת תַּחַת רַגְלֶיהָ כְּדֵי שֶׁתַּעֲלֶה עֲלֵיהֶם וְיוּכַל לְהַאַכִילָהּ. וְאַף עַל פִּי שֶׁבָּזֶה הוּא מְבַטֵּל כְּלִי מֵהֵיכָנוֹ, שֶׁיֵשׁ בָּזֶה אִיסוּר מִשּׁוּם סוֹתֵר, כְּמוֹ שֶׁפֵּרֵשׁ רַשִׁ"י (בְּשַׁבָּת שָׁם /קכ"ח/ וּבְדַף קנד ב) וּרְאֵה בַּתּוֹסָפוֹת שַׁבָּת (דַּף מ"ג ריש ע"א). אַף עַל פִּי כֵן, הִתִּירוּ מִשּׁוּם שֶׁאִיסוּר מְבַטֵּל כְּלִי מֵהֵיכָנוֹ אֵינוֹ אֶלָּא שְׁבוּת מִדְּרַבָּנָן, וְאִילוֹ צַעַר בַּעַלֵי חַיִים אָסוּר מִן הַתּוֹרָה, וְאָתֵי דְּאוֹרַיְיתָא וְדָחִי לִדְרַבָּנָן.   וְכֵן פָּסְקוּ הָרַמְבַּ"ם (בְּפֶרֶק כ"ה מֵהִלְכוֹת שַׁבָּת הֲלָכָה כ"ו), וְהַטּוּר וְהַשֻּׁלְחָן עָרוּךְ /אורח חיים/ (סִימָן ש"ה סְעִיף יט).   


Fuente 6. Iejavá Daat 3:61, página 208 – Comparar Crueldad y Sensibilidad 
	Pero aquí [en las corridas de toros], hacen pasar hambre y sufrimiento al animal antes de sacarlo al ruedo. A continuación, lo provocan con armas para enfurecerlo, para que salte y cornee. En contraste, nuestros Sabios le prohíben a la persona comer antes de alimentar a sus animales, tal como se explica en Berajot 40a. Ellos se basan en el versículo (en el Shemá)  que primero dice: "Yo daré hierba a tu campo para tus animales" y luego dice: "y comerás y te saciarás" (Devarim 11:15). Ésta es una regulación halájica que se encuentra en el Shulján Aruj Oraj Jaim 167.
	
	וְכַאן מַרְעִיבִים וּמְצַעֲרִים אֶת הַשּׁוֹר לִפְנֵי כְּנִיסָתוֹ לְזִירַת הָאִיצְטַדְיוֹן, וְאַחַר כַּךְ מִתְגָּרִים בּוֹ וְדוֹקְרִים אוֹתוֹ בִּכְלִי זַיִן, כְּדֵי שֶׁיִשְׁתּוֹלֵל וְיִקְפֹּץ לְנַגֵּחַ בְּקַרְנָיו.   וְאִלּוּ רַבּוֹתֵינוּ אָסְרוּ לְאָדָם לֶאֱכוֹל לִפְנֵי שֶׁיִּתֵּן לִפְנֵי בְּהֶמְתּוֹ לֶאֱכוֹל, כַּמְּבֹאָר בִּבְרָכוֹת (מ' ע"א), וְסָמְכוּ עַל מַה שֶׁנֶאֱמַר וְנָתַתִּי עֵשֶׂב בְּשָֹדְךָ לִבְהֶמְתֶּךָ, וְאַחַר כַּךְ וְאָכַלְתָּ וְשָֹבָעְתָּ. וְכֵן נִפְסַק בְּשֻׁלְחָן עָרוּךְ אוֹרַח חַיִים (סִימָן קס"ז).    


Existe una discusión con respecto a si el hecho de alimentar a los animales antes de comer uno mismo tiene la fuerza de una ley o es simplemente una costumbre piadosa (midat jasidut). El Rambam (Hiljot Avadim 9:8) sostiene que se trata de una costumbre piadosa, mientras que las autoridades posteriores (Maguen Abraham sobre Oraj Jaim 167:18, Mishná Berurá 167:40 y otros) sostienen que tiene la fuerza de la halajá. Por lo tanto, uno debe alimentar a sus animales domésticos –quienes dependen de sus amos para obtener su alimento- antes de comer (Ver las Fuentes Adicionales, en donde figura un artículo sobre las halajot relativas a los animales domésticos). 
Además, otras fuentes talmúdicas nos alientan a manifestar bondad incluso hacia los animales menos importantes. 

Fuente 7. Iejavé Daat 3:61, página 407 – Uno debe manifestar bondad incluso hacia un roedor.
	En la Guemará en Bava Metzía (85a) los Sabios relatan lo ocurrido con Rabenu HaKadosh [la manera en la cual el Talmud se refiere a Rabí Iehudá HaNasí], para enseñar que se debe tener misericordia incluso de los impuros roedores, porque está escrito (Tehilim 145:9): "Extiende Su misericordia sobre todas Sus criaturas". Esa historia nos enseña que aquél que manifiesta misericordia hacia las criaturas de D'os,  también recibe misericordia Divina y se salva del sufrimiento. 
	
	וּבִגְמָרָא בָּבָא מְצִיעָא (פ"ה ע"א) אָמְרוּ, בְּמַעֲשֶֹה שֶׁל רַבֵּינוּ הַקָּדוֹשׁ, שֶׁיֵשׁ לְרַחֵם אַף עַל שְׁרָצִים טְמֵאִים, מִשּׁוּם שְׁנֶאֱמַר וְרַחֲמָיו עַל כָּל מַעֲשָׂיו וְשֶׁכָּל הַמְרַחֵם עַל בְּרִיּוֹתָיו שֶׁל הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, מְרַחֲמִים עָלָיו מִן הַשָּׁמַיִם, וְנִצּוֹל מִיִסוּרִים.


A continuación, la anécdota:

Fuente 8. Bava Metzía 85a – Rabenu HaKadosh, el ternero, la sirvienta y el roedor. 
	Había un ternero que estaba siendo llevado para ser sacrificado. El ternero se corrió e inclinó su cabeza hacia Rebi [Rabi Iehudá HaNasí] y lloró [como diciendo: "por favor, no dejes que me sacrifiquen!"]. Él le dijo al ternero: "Ve, para eso fuiste creado". Dijeron [en el Cielo]: "Dado que él [Rebi] no manifestó misericordia, dejemos que experimente sufrimiento". 
El sufrimiento de Rebi llegó a su fin a través de otro episodio. Un día, su sirvienta estaba barriendo la casa. En el suelo había unos pequeños roedores y ella los barrió. Rebi le dijo: "¡Déjalos! Está escrito (Tehilim 145:9): 'Extiende Su misericordia sobre todas Sus criaturas'". [En el Cielo] dijeron: "Aquél que es misericordioso, recibirá misericordia Divina".
	
	דְּהַהוּא עֶגְלָא דִּהֲווּ קָא מַמְטוּ לֵיהּ לִשְׁחִיטָה. אָזַל, תַּלְיָא לְרֵישֵׁיהּ בִּכְנָפֶיהָ דְּרַבִּי וְקָא בָּכִי. אָמַר לֵיהּ, "זִיל, לְכַךְ נוֹצַרְתָּ." אָמְרֵי, "הוֹאִיל וְלֹא קָא מְרַחֵם לֵיתוּ עָלָהּ יִסּוּרִין." 
וְעַל יְדֵי מְעַשֶֹּׂה הָלְכוּ. יוֹמָא חַד הַוָּה קָא כַּנְשָׁא אַמְתֵיהּ דְּרַבִּי בֵּיתָא. הַוָּה שַׁדְיָא בְּנֵי כַרְכּוּשְׁתָּא וְקָא כַּנְשָׁא לְהוּ. אָמַר לָהּ, שָׁבְקִינְהוּ, כְּתִיב, "וְרַחֲמָיו עַל כָּל מַעֲשָֹיו." אָמְרֵי: הוֹאִיל וּמְרַחֵם נְרַחֵם עֲלֵיהּ.


A veces, la persona necesita experimentar el dolor por sí misma para aprender a ser sensible hacia los demás.

Hasta aquí, hemos sentado las bases del enfoque judío respecto a la manera de relacionarse con los animales. Está prohibido ser cruel, provocarle cualquier dolor al animal: se nos ordena ser sensibles. Las corridas de toros no es un deporte judío. ¿Qué ocurre con la cacería? 
Sección III. Tema Relacionado: ¿Está Permitido Cazar?

Fuente 9. Iejavé Daat 3:61, página 208 – ¿Cuándo está permitido matar un animal? 
	Rabi Jaim ben Atar en su libro Or HaJaim (en su comentario sobre la parashat Ajarei Mot en Vaikrá [Levítico] 17:11), escribe que está prohibido matar o condenar a muerte a un animal doméstico o salvaje. Sólo nos está permitido sacrificarlos para poder comer su carne o algo similar. Incluso un toro que cornea a una persona y la mata, sólo puede ser matado si así lo dictamina un Sanhedrín de veintitrés jueces.
	
	וְרַבֵּינוּ חַיִים בֶּן עָטָר בְּסֵפֶר אוֹר הַחַיִּים (בְּפָרָשַׁת אַחֲרֵי מוֹת פֶּרֶק י"ז פָּסוּק י"א) כָּתַב, שֶׁאָסוּר לָנוּ לְהָמִית וְלַהֲרֹג בְּהֵמָה אוֹ חַיָּה, שֶׁךֹא הֻתְּרָה לָנוּ אֶלָּא שְׁחִיטָה לַאֲכִילַת בְּשָֹרָהּ וְכַיּוֹצֵא בָּזֶה, וַאֲפִילוּ שׁוֹר שֶׁנָּגַח וְהֵמִית אָדָם, מִיתָתוֹ רַק עַל יְדֵי סַנְהֶדְרִין שֶׁל עֶשְׂרִים וּשְׁלֹשָׁה עַד כַּאן.  


A continuación ofrecemos los versículos bíblicos en los cuales figura esta ley:
Fuente 10. Shemot 21:28-29 – ¿Qué se le debe hacer al toro que mata a una persona?
	28. Si un toro cornea a un hombre o a una mujer y [éste] muere, el toro será apedreado y su carne no podrá ser comida, y el dueño del toro quedará libre. 
29. Pero si el toro era corneador desde ayer y anteayer y ya se le había advertido a su dueño, pero éste no lo había guardado, y [el toro] mató a un hombre o a una mujer, el toro será apedreado y también su dueño morirá [Ver Rashi, quien explica que esto se refiere a un castigo Divino que puede ser evitado a través de una nota de pago, tal como dicen los siguientes versículos]. 
	
	(כח) וְכִי יִגַּח שׁוֹר אֶת אִישׁ אוֹ אֶת אִשָּׁה וָמֵת סָקוֹל יִסָּקֵל הַשּׁוֹר וְלֹא יֵאָכֵל אֶת בְּשָׂרוֹ וּבַעַל הַשּׁוֹר נָקִי:
(כט) וְאִם שׁוֹר נַגָּח הוּא מִתְּמֹל שִׁלְשֹׁם וְהוּעַד בִּבְעָלָיו וְלֹא יִשְׁמְרֶנּוּ וְהֵמִית אִישׁ אוֹ אִשָּׁה הַשּׁוֹר יִסָּקֵל וְגַם בְּעָלָיו יוּמָת:


La primera Mishná en Sanhedrín enseña que sólo se mata al toro si esa decisión es adoptada por una corte de veintitrés sabios. 
A partir de esto, proseguimos a la pregunta respecto a la cacería.
Fuente 11. Iejavé Daat 3:61, página 208 – ¿Está permitido cazar? 
	Le preguntaron al Nodá BeIehudá (Parte II Ioré Deá 10) (Rab Iejezkel Landau de Praga, 1713-1793) si estaba permitido cazar un animal por deporte o entretenimiento. Él concluyó que está prohibido tanto porque el cazador se coloca a sí mismo en peligro, como por la crueldad y el dolor que eso provoca a los animales. El autor de la Responsa Shemesh Tzedaká regula de la misma manera (Ioré Deá 18 y 57). Ver también la obra Ikrei Hadat (por el Rab Daniel Tirani, Ioré Deá 1:20), y Responsa Iehudá Iaalé (Asad Ioré Deá 164).
	
	וּבְנוֹדַע בִּיהוּדָה תִּנְיָנָא (חֵלֶק יוֹרֶה דֵּעָה סִימָן י'), נִשְׁאַל אִם מוּתָּר לַעֲסוֹק בְּצַיִד חָיוֹת לְשַׁעְשֵׁעַ וּלְטִיוּל, וְהֶעֱלָה לֶאֱסוֹר, הֵן מִשּׁוּם שֶׁמֵּבִיא עַצְמוֹ לִידֵי סַכָּנָה, וְהֵן מִשּׁוּם שֶׁיֵשׁ בָּזֶה אַכְזָרִיּוּת וְצַעַר בַּעַלֵי חַיִּים.   וְכֵן פָּסַק בְּשׁוּ"ת שֶׁמֶשׁ צְדָקָה (חֵלֶק יוֹרֶה דֵּעָה סִימָן י"ח וְסִימָן נ"ז).   וּרְאֵה עוֹד בְּעִקָּרֵי הַדַ"ט (חֵלֶק יוֹרֶה דֵּעָה סִימָן א' אוֹת כ'), וּבְשׁוּ"ת יְהוּדָה יַעֲלֶה אַסָאד (חֵלֶק יוֹרֶה דֵּעָה סִימָן קס"ד).     


El Nodá BeIehudá se refiere a cinco problemas halájicos relacionados con la caza como deporte: el hecho de provocar dolor a los animales, la destrucción, arriesgarse a uno mismo, la costumbre judía establecida y la inmoralidad. El hecho de colocarse a uno mismo en peligro es claramente algo prohibido. Teóricamente, dice el Nodá BeIehudá, uno podría pasar por encima de la prohibición basada en el hecho de provocarle dolor al animal, la destrucción y la costumbre: es posible que cuando el animal es matado y no torturado, esto no recaiga dentro de la categoría de provocarle dolor al animal. También es posible que si se conserva el cuero del animal, el hecho de matarlo no se considere destructivo. Tal vez no existe una costumbre clara dictaminando que los judíos no participen en cacerías, simplemente nunca lo han hecho. Pero tampoco se ha  establecido nunca una costumbre respecto a que el hecho de cazar implique una transgresión. De todas maneras, al referirse a la moralidad de la caza, el Nodá BeIehudá se refiere en un tono muy severo: 
Fuente 12. Responsa Nodá BeIehudá Parte 2, Ioré Deá 10 – ¿Está permitido cazar por deporte? 
	Hasta este momento hemos hablado desde el punto de vista de la letra de la ley. Sin embargo, en verdad yo mismo me sorprendo del tema. Sólo encontramos el título "cazador" con respecto a Nimrod (Bereshit [Génesis] 10:9) y a Esav (Bereshit 25:27). Pero éste no es el camino de Abraham, Itzjak y Iaakov... ¿Cómo es posible que un  israelita mate activamente a un animal sin ninguna otra motivación que pasar su tiempo dedicado a la cacería? 
	
	עַד כֹּה דִּבַּרְנוּ מִצַּד הַדִּין:  
וְאָמְנָם מְאֹד אֲנִי תָּמֵהַּ עַל גּוּף הַדָּבָר. וְלֹא מָצִינוּ אִישׁ צַיִד רַק בְּנִמְרוֹד וּבְעֵשָׂו. וְאֵין זֶה דַּרְכֵּי בְנֵי אַבְרָהָם יִצְחָק וְיַעֲקֹב ... וְאֵיךְ יָמִית אִישׁ יִשְֹרְאֵלִי בְּיָדַיִם בַּעַלֵי חַיִּים בְּלִי שׁוּם צֹּרֶךְ רַק לִגְמוֹר חֶמְדַּת זְמַנּוֹ לְהִתְעַסֵּק בְּצֵידָה?


El Nodá BeIehudá –y en un grado todavía mayor el Or HaJaim antes mencionado- dicen que la cacería está prohibida y que es contraria a la ética judía. 

[Algunos comentaristas posteriores se sorprendieron de que el Nodá BeIehudá no citara el pasaje de Avodá Zará 18b que el Rab Ovadiá mencionará más adelante en la Fuente 15].
Sección IV. La Respuesta: ¿Qué es lo Que Nos Enseñan las Fuentes Rabínicas Respecto a Asistir a Una Corrida de Toros?

Fuente 13. Iejavé Daat 3:61, página 208 – ¿Qué dice la halajá respecto a comprar una entrada para ver una corrida de toros? 
	Basado en todo lo anterior, queda claro que quien entra a una plaza de toros para observar una corrida de toros y paga la entrada correspondiente, es un "socio de una persona destructiva"  (parafraseando Mishlei [Eclesiastes] 28:24). (Está ayudando e instigando a los pecadores, lo cual está prohibido, basado en la Mishná en Guitín (61a). Ver también el Tratado de Avodá Zará (55a), Responsa Binián Tzión (por el Rab Iaakov Ettlinger, Alemania 1798-1871, Parte I, 15), Responsa Meishiv Davar (por el Rab Naftali Tzvi Iehudá Berlin, Lituania, 1816-1893, Parte II, 31-32), Responsa Minjat Shmuel (Rab Shmuel Weiss de Tomashov, Responsum 24), junto con otras autoridades posteriores.
	
	וּלְפִי זֶה דַּעַת לְנָבוֹן נָקֵל, כִּי הַנִּכְנָס לְאִיצְטַדְיוֹן כְּדֵי לַחֲזוֹת בְּמִלְחֶמֶת הַשְּׁוָורִים וּמְשַׁלֵּם דְּמֵי כְּנִיסָה כַאֲשֶׁר יוּשַׁת עָלָיו, חָבֵר הוּא לְאִישׁ מַשְׁחִית, וּמְסַיֵיעַ יְדֵי עוֹבְרֵי עַבֵירָה, שֶׁאִסּוּרוֹ מְבוּאָר בְּמִשְׁנָה גִיטִין (ס"א ע"א).   וְכֵן בְּמַסֶּכֶת עֲבוֹדָה זָרָה (דַּף נ"ה ע"א).   וּרְאֵה בְּשׁוּ"ת כְּתַב סוֹפֵר חֵלֶק יוֹרֶה דֵּעָה (סִימָן פ"ג), וּבְשׁוּ"ת בִּנְיַן צִיוֹן חֵלֶק א' (סִימָן ט"ו), וּבְשׁוּ"ת מֵשִׁיב דָּבָר חֵלֶק ב' (סִימָן ל"א ול"ב), וּבְשׁוּ"ת מִנְחַת שְׁמוּאֵל (סִימָן כ"ד).   וּבְיֶתֶר הָאַחֲרוֹנִים.


No sólo está prohibido pecar, sino que incluso está prohibido ayudar, apoyar o facilitar que otros pequen. Este principio, el tema de las fuentes que el Rab Ovadiá cita en la fuente anterior, es llamado mesaiea bidei ovrei averá – ayudar a otro a pecar. 
Fuente 14. Iejavé Daat 3:61, página 209 – ¿Qué dice el Talmud respecto a observar a gladiadores en un estadio? 
	Y en el Tratado de Avodá Zará (18b) aprendemos: "Enseñan los Sabios que aquél que va a un estadio o a un circo romano y ve a los hechiceros y magos, es considerado como [si participara en] una reunión de burlones. Sobre ellos está escrito (Tehilim [Salmos] 1:1), 'Dichoso aquél que no sigue el consejo de los malvados, ni estuvo en el camino de los pecadores, ni se sentó en las reuniones de los burlones. Sino que sólo desea la Torá de D'os" Rashi explica que "aquél que va a un estadio" se refiere al lugar en el cual se incita al toro a cornear (un anfiteatro romano, en el cual los gladiadores incitaban a animales salvajes), tal como dice en Bava Kama (39a): "Si un 'toro de un estadio' cornea a una persona, y la persona muere, el toro no recibe la pena de muerte. La fuente para esto es lo que dice la Torá (cuando en Shemot 21:28 se refiere al toro que cornea y mata a una persona y luego se lo mata): 'Cuando un toro cornea a un hombre (lo cual implica que la motivación para cornearlo se originó en el toro mismo) indicando que no se incitó al toro para que corneara (tal como se hace en un estadio)".
	
	וּבְמַסֶּכֶת עֲבוֹדָה זָרָה (דַּף י"ח ע"ב), תָּנוּ רַבָּנָן: הַהוֹלֵךְ לְאִיצְטַדְיוֹן אוֹ לְכַּרְקוֹם, וְרוֹאֶה שָׁם אֶת הַנַּחָשִׁים (הַנּוּ"ן בְּפַתָּח), וְאֶת הַחֲבָרִים, הָרֵי זֶה מוֹשַׁב לֵצִים, וַעֲלֵיהֶם נֶאֱמַר "אַשְׁרֵי הָאִישׁ אֲשֶׁר לֹא הָלַךְ בַּעֲצַת רְשָׁעִים, וּבְדֶרֶךְ חַטָּאִים לֹא עָמַד, וּבְמוֹשַׁב לֵצִים לֹא יָשַׁב, כִּי אִם בְּתוֹרַת ה' חֶפְצוֹ. וּפֵרֵשׁ רַשִׁ"י: הַהוֹלֵךְ לְאִיצְטַדְיוֹן, הוּא מָקוֹם שֶׁמְּנַגְּחִים שָׁם אֶת הַשּׁוֹר, וּכְמוֹ שֶׁאָמְרוּ בְּבָבָא קַמָּא (ל"ט ע"א) "שׁוֹר הָאִצְטָדִין שֶׁנָּגַח אָדָם וָמֵת, איֵנוֹ חַיָּיב מִיתָה, שֶׁנֶאֱמַר, 'כִּי יִגַּח שׁוֹר אֶת אִישׁ,' וְלֹא שֶׁיַּגִּיחוּהוּ.        


Fuente 15. Iejavé Daat 3:61, página 208 – ¿Qué dice el Talmud acerca de la cacería?
	También aquí, en el Tratado de Avodá Zará (18b) dice: "Rabi Shimon ben Pazi expuso: 'Dichoso aquél que no siguió el consejo de los malvados' –estos e refiere a los teatros y circos de los gentiles, 'que no estuvo en el camino de los pecadores' – que no estuvo en luchas de bestias salvajes". Rashi explica que  kenigión se refiere a perros cazando bestias salvajes, lo cual se hacía exclusivamente por entretenimiento y deporte. De manera similar, esta expresión aparece en Julín (60a, refiriéndose a la variedad de animales extraños que Moshé explicó al pueblo al referirse a las leyes de Kashrut), cuando pregunta (retóricamente): "¿Acaso Moshé era un cazador (que estaba tan familiarizado con animales extraños)?". En el Or Zarúa Hagadol (Parte II, Leyes del Shabat, 83:17) el autor escribe: "Cualquiera que caza animales utilizando perros no merecerá la alegría del Leviatán (la celebración de los justos en el Mundo Venidero), tal como lo explica el Midrash Rabá (Vaikrá 13:3). El Ramó cita esto en el Shulján Aruj Oraj Jaim (316:2). Ver también la Responsa del Mahari de Bruna (71).
	
	וְכֵן אָמְרוּ עוֹד בִּגְמָרָא עֲבוֹדָה זָרָה שָׁם דָּרַשׁ רַבִּי שִׁמְעוֹן בֶּן פַּזִּי, אַשְׁרֵי הָאִישׁ אֲשֶׁר לֹא הָלַךְ בַּעֲצַת רְשָׁעִים, אֵלוּ טִיְיַטְרָאוֹת וְקִרְקְסָאוֹת שֶׁל גּוֹיִם, וּבְדֶרֶךְ חַטָּאִים לֹא עָמַד, שֶׁלֹא עָמַד בִּקְנִיגְיוֹן, וּפֵירַשׁ רַשִׁ"י, קְנִיגְיוֹן, צֵידַת חַיּוֹת עַל יְדֵי כְּלָבִים, שֶׁכָּל מַעֲשֵׂיהֶם לְשֵׁם שְֹחוֹק וְטִיּוּל.   וְכַיּוֹצֵא בָּזֶה בְּחוּלִין (ס' ע"א) וְכִי מֹשֶׁה קְנִיגִי הָיָה ע"כ.   וּבְאוֹר זָרוּעַ הַגָּדוֹל חֵלֶק ב' הִלְכוֹת שַׁבָּת (סִימָן פ"ג אוֹת י"ז) כָּתַב, שֶׁכָּל הַצָּד חַיּוֹת עַל יְדֵי כְלָבִים לֹא יִזְכֶּה לִרְאוֹת בְּשִׂמְחַת לִוְיָתָן, כַּמְּבֹאָר בְּמִדְרַשׁ רַבָּה וַיִקְרָא (פָּרָשָׁה י"ג סִימָן ג').   וְכֵן כָּתַב הָרַמָ"א בְּהַגָה, אוֹרַח חַיִים (סִימָן שט"ז סְעִיף ב').   וּרְאֵה בְּשׁוּ"ת מַהֲרִ"י מִבְּרוּנָא (סִימָן ע"א).       



El Rab Ovadiá ahora ha respondido a su pregunta. Está prohibido comprar una entrada y observar una corrida de toros. Las corridas de toros por sí mismas involucran crueldad, provocan dolor a los animales y los matan innecesariamente. Apoyar esta actividad comprando una entrada a una plaza de toros transgrede la prohibición de apoyar una actividad pecaminosa, y sentarse en uno de esos estadios es considerado por el Talmud como una reunión de burlones, un moshav leitzim.

¿Qué piensas que diría el Rab Ovadiá de observar una corrida de toros por la televisión o en un video? 
Sección V. El Contraste: ¿Acaso un Judío Puede Visitar un Zoológico?

Fuente 16. Iejavé Daat 3:61, página 209 – ¿Está permitido visitar un zoológico? 
	Sin embargo, parece claro que está permitido ir a un zoológico a observar las creaciones del Santo, Bendito Sea. Porque el alma de la persona se conmueve al ver la obra de D'os, tal como está escrito (Tehilim 104:24): "¡Cuán grandes son Tus obras, D'os! Todas las has creado con sabiduría. El mundo está lleno de Tus posesiones". [Yo creo que está permitido visitar un zoológico], a pesar de lo que está escrito en la Responsa Arugat Habosem (Oraj Jaim 39, por el Rab Moshé Greenwald, Hungría 1853-1910), quien prohíbe esta práctica, apoyando su postura con una cita de Shabat 149a.  Ver también la Responsa Pri Hasadé (3:173, por el Rab Eliezer Daitch, Hungría 1850-1916). Sin embargo, estos dos autores no prestaron atención a los comentarios de Tosafot sobre el pasaje en Shabat que ellos citaron –que las imágenes sólo están prohibidas si fueron construidas  con propósitos idólatras. También podemos diferenciar entre ver meras imágenes y ver las criaturas mismas creadas por D'os, "animales pequeños y grandes, animales que reptan junto con aves con alas" (basado en Tehilim 104:25).”
	
	וְאָמְנָם נִרְאֶה שֶׁהַדָּבָר בָּרוּר לְהַתִּיר לָלֶכֶת לְגַן הַחַיּוֹת לְהִסְתַּכֵּל בִּבְרִיּוֹתָיו שֶׁל הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא, כִּי נַפְשׁוֹ שֶׁל אָדָם מִתְפַּעֶלֶת מְאוֹד מֵרְאִייָתוֹ מַעֲשֵֹה יָדָיו שֶׁל הַבּוֹרֵא, כְּמַאֲמַר הַכָּתוּב: מַּה רָבּוּ מַעֲשֶׂיךָ ה' כּוּלָם בְּחָכְמָה עָשִׂיתָ מָלְאָה הָאָרֶץ קִנְיָנֶךָ, וְאַף עַל פִּי שֶׁבְּשׁוּ"ת עֲרוּגַת הַבֹּושֶֹם (חֵלֶק אוֹרַח חַיִים סִימָן ל"ט) כָּתַב לֶאֱסוֹר בָּזֶה, וְנִסְתַּיֵיַע מִדִּבְרֵי הַגְּמָרָא (שַׁבָּת קמ"ט ע"א).   וּרְאֵה עוֹד בְּשׁוּ"ת פְּרִי הַשָּׂדֶה חֵלֶק ג' (סִימָן קע"ג).   אוּלָם נֶעֶלְמוּ מֵהֶם דִּבְרֵי הַתּוֹסָפוֹת שַׁבָּת בִּמְקוֹמָם, שֶׁלֹא נֶאֱסַר אֶלָּא כְּשֶׁהַצּוּרוֹת נַעֲשׂוּ לְשֵׁם עֲבוֹדָה זָרָה.   וְגַם הַחִלּוּק מְבוּאָר בֵּין רוֹאֶה סְתַם צִיּוּרִים, לָרוֹאֶה בְּרִיּוֹתָיו שֶׁל הַקָּדוֹשׁ בָּרוּךְ הוּא חַיּוֹת קְטַנּוֹת עִם גְּדוֹלוֹת, רֶמֶשׂ וְצִפּוֹר כָּנָף וְכוּ'.        


El Rab Ovadiá cita a dos autoridades a quienes se les preguntó si era adecuado ir a un circo para poder recitar la bendición que se dice al ver animales raros: Baruj Meshané Habriot, "Bendito Sea Quien Creó  Variedad Entre Sus Criaturas".  En un análisis más extenso en Iabía Omer 4 Oraj Jaim 20, el Rab Ovadiá señala que ambas autoridades aparentemente se están refiriendo a un escenario más similar a un circo. En consecuencia ellos citaron el pasaje anterior, prohibiendo visitar un circo. (Pregunta para el debate: ¿Acaso un circo moderno al estilo de "Barnum and Bailey" también cae dentro de esta categoría?)  
El Rab Ovadiá claramente se refiere a un zoológico y no a un circo. Sin embargo, sus críticas se focalizan en que citen un pasaje del Talmud prohibiendo observar imágenes de animales. El problema al comparar el hecho de visitar un zoológico con esta cita es doble. En primer lugar, ella prohíbe mirar imágenes y no a los animales mismos y en segundo lugar, (de acuerdo con Tosafot) sólo prohíbe aquellas imágenes expresamente realizadas con propósitos idólatras.  
Debemos notar que estas dos autoridades halájicas también aluden a la necesidad de que el judío se cuide de participar solamente en aquellas reuniones que no vayan a obligarlo a comprometer sus niveles de Torá y de modestia.
Fuente 17. Iejavé Daat 3:61, página 209 – Dos grandes rabinos visitaron zoológicos.
	Y en el libro Leket Iosher, el autor da testimonio respecto a que su Rab, el gran Gaón Rabi Israel Isserlein, el autor de la Responsa Terumat Hadeshen, caminó una gran distancia en Shabat para poder ver un par de leones que habían sido llevados a su ciudad. Y nuestro maestro el Jidá, en el libro Midbar Kedemot (II, 22), nos cuenta que al estar en Londres, visitó el zoológico y vio una variedad de animales extraños e interesantes, incluyendo un águila que supuestamente tenía cien años de vida. En su libro Maagal Tov, se extiende sobre este tema. Tenemos fuertes evidencias halájicas respecto a que está permitido visitar un zoológico, porque sabemos que un gran rabino lo ha hecho. También hemos oído que muchas personas sabias y grandiosas, hombres de piedad y de buenos actos, han visitado un zoológico y nadie se ha opuesto a eso. 
	
	וּבְסֵפֶר לֶקֶט יוֹשֶׁר הֵעִיד עַל רַבּוֹ הַגָּאוֹן רַבֵּינוּ יִשְׂרָאֵל אִיסָרְלַן, בַּעַל תְּרוּמַת הַדֶּשֶׁן, שֶׁהָלַךְ בְּשַׁבָּת כִּבְרַת אֶרֶץ לִרְאוֹת זוּג אֲרָיוֹת שֶׁהוּבְאוּ לְעִירוֹ וְשַׁעַר מְקוֹמוֹ. וּמָרָן הַחִידָ"א בְּסֵפֶר מִדְבַּר קְדֵמוֹת (מַעֲרֶכֶת ב' אוֹת כ"ב) סִפֵּר שֶׁבִּהְיוֹתוֹ בְּלוֹנְדוֹן בִּקֵּר בְּגַן הַחַיּוֹת וְרָאָה שָׁם חַיּוֹת שׁוֹנוֹת וּמְשׁוּנוֹת וְנֶשֶׁר יָפֶה מְאוֹד בֶּן מֵאָה שָׁנָה. וּבְסִפְרוֹ מַעְגַּל טוֹב הַשָּׁלֵם הִרְחִיב יוֹתֵר הַדִּבּוּר בְּעִנְיַן זֶה. הָרֵי לְפָנֵינוּ מַעֲשֵׁה רַב לְהַתִּיר בָּזֶה. וְכֵן שָׁמַעְנוּ עַל כַּמָה גְדוֹלִים חִקְרֵי לֵב, חֲסִידִים וְאַנְשֵׁי מַעֲשֶֹה שֶׁבִּקְּרוּ בְּגַן הַחַיּוֹת, וְאֵין פּוֹצֶה פֶּה.               


A continuación, ofrecemos una cita con las palabras mismas del Jidá, donde describe su visita al Royal Menagerie en la Torre de Londres.
Fuente 18. Midbar Kedemot Bet 22 – El Jidá comparte sus experiencias al observar animales extraños en Londres.
	Y yo, en mi juventud, vi en la Torre de Londres extraños y atemorizantes animales, casi más poderosos que los leones, amarrados con cables de acero. También vi allí una bella águila que dicen que tiene cien años de vida; esto incluso estaba escrito en sus libros. También vi una cruza de una leona con un gato –tenía la forma de un hermoso gato, pero la fuerza de un león y tenía que estar atado con muchos cables de acero en un  lugar oscuro y lóbrego. También había varias especies de animales de América.
	
	וַאֲנִי הַצָּעִיר רָאִיתִי בְּמִגְדָּל לוֹנְדְּרִיס חַיּוֹת מְשׁוּנוֹת מַבְהִילוֹת וְתַקִּיפוּת כִּמְעַט יוֹתֵר מֵאֲרָיוֹת' וּקְשׁוּרוֹת בְּמַשָּׂא כִּבְלִי בַרְזֶל. וְשָׁם רָאִיתִי נֶשֶׁר יָפֶה מְאֹד' וְאָמְרוּ שֶׁהָיָה לָהּ מֵאָה שָׁנָה, וְכַךְ כָּתוּב בְּסִפְרֵיהֶם. גַּם רָאִיתִי חָתוּל מַמְזֵר מֵלְבִיאָה וַחֲתוּל, הוּא צוּרַת חָתוּל יָפֶה מְאֹד, אַךְ יֵשׁ לוֹ גְּבוּרַת הָאַרְיֵה. וְהוּא קָשׁוּר בְּכַמָה כִּבְלִי בַרְזֶל בְּמָּקוֹם חֹשֶׁךְ וַעֲרָפֶל חָתוּל-תַּו. וְעוֹד שָׁם כַּמָּה מִינִי חַיּוֹת מֵאַמֶרִיקָא.


El Rab Ovadiá concluye repitiendo el contraste entre la experiencia de elevación espiritual que una persona puede tener al visitar un zoológico y admirar la obra de D'os, y la apabullante experiencia moral que se debe evitar al no concurrir a observar una corrida de toros. 
Fuente 19. Iejavé Daat 3:61, página 209 – Conclusión
	De todas maneras, lo único que está permitido es observar la obra de las manos del Creador, Bendito Sea. Pero uno no debe ir a lugares en los cuales se juegue cruelmente con los animales y que implantan dentro de la persona la cualidad mala y corrupta de la crueldad; porque se convertirá en uno de los que destruyen su alma con sus propias manos (basado en Mishlei 6:32). Ésta no es la porción que recibió Iaakov. Por lo tanto, queda claro que es una mitzvá hacer público que está prohibido asistir a tales lugares. Eso será agradable para quienes estén dispuestos a escuchar y recaerán sobre ellos buenas bendiciones. 
	
	אוּלַם כָּל זֶה בְּהִסְתַּכְּלוּת בִּלְבָד בְמַעֲשֵֹה יָדָיו שֶׁל הַבּוֹרֵא יִתְבָּרַךְ, אָבַל חָלִילָה לָלֶכֶת לִמְקוֹמוֹת שֶׁמִּשְׁתַּעַשְׁעִים בְּמַעֲשֵֹה אַכְזָרִיּוּת עַל בַּעַלֵי חַיִּים וְהַגּוֹרְמִים לְהַטְבִּיעַ בָּאָדָם מִדָּה רָעָה וּמֻשְׁחָת שֶׁל אַכְזָרִיּוּת, וּמַשְׁחִית נַפְשׁוֹ הוּא יַעֲשֶׂנָּה. וְלֹא כְאֵלֶּה חֵלֶק יַעֲקֹב. וְלָכֵן הַדָּבָר בָּרוּר שֶׁמִּצְוָה לְהוֹדִיעַ בְּרַבִּים שֶׁלֹא לָלֶכֶת לִמְקוֹמוֹת כָּאֵלֶה.   וְלַשּׁוֹמְעִים יִנְעַם וַעֲלֵיהֶם תָּבוֹא בִרְכַּת טוֹב.    


	Resumen de la Responsa 
El capítulo 61 de la obra Iejavé Daat (volume 3) del Rab Ovadiá Iosef de bendita memoria, analiza si halájicamente está permitido asistir a observar una corrida de toros. Al desarrollar su respuesta, el Rab Ovadiá se refiere a la manera en la cual la Torá desea que un judío se relacione con los animales en diversas áreas. 
La Crueldad y la Sensibilidad Hacia los Animales 
Existe una prohibición bíblica contra la crueldad hacia los animales, llamada tzaar baalei jaim. Una de las fuentes bíblicas que demuestran el origen bíblico de esta prohibición, nos ordena ayudar al burro de otra persona que yace debajo de una carga pesada. Un pasaje del Talmud permite transgredir una de las prohibiciones rabínicas del Shabat para facilitar el acto de alimentar a un animal que quedó atascado en un canal de agua. El judío debe cultivar la cualidad de la compasión y por cierto debe evitar la crueldad. Las corridas de toros constituyen una seria violación a esta prohibición. 
No sólo está prohibida la crueldad, sino que se nos ordena ser sensibles. Antes de comer, debemos alimentar a los animales que se encuentran bajo nuestro cuidado. Si bien hay cierta discusión respecto a si se trata de una costumbre piadosa o de una ley, de todas formas esto refleja la manera adecuada de relacionarse con los animales. 
La Cacería 
El Or HaJaim Hakadosh nos muestra con cuánta severidad considera la halajá el hecho de matar a un animal. Incluso un animal que corneó a una persona y la mató, sólo se puede matar con el veredicto de un Sanhedrín de veintitrés jueces. La Torá permite matar un animal para comer su carne (de acuerdo con reglas detalladas). Ésa es la excepción y no la regla. 
Cuando un judío adinerado le preguntó si la Torá permite cazar como deporte, el Nodá BeIehudá le respondió con un rotundo "No". Sin ninguna duda, la cacería se opone al espíritu de la Torá, la cual caracteriza como cazadores a Nimrod y a Esav; y también está halájicamente prohibido cazar porque esto implica colocarse a uno mismo en peligro. El Nodá BeIehudá dice que de manera teórica, el cazador podría llegar a evitar cometer la prohibición contra la crueldad si el animal no sufre dolor sino que muere instantáneamente; y también podría llegar a evitar la prohibición de ser destructivo, porque en cierta medida se beneficia de su acto. Sin embargo, él concluye con un mensaje claro: los judíos no deben cazar por deporte.  
Observar una Corrida de Toros 
Debido a que las corridas de toros están prohibidas, en consecuencia quien compra una entrada para observar una corrida de toros se considera mesaiea bidei ovrei averá, que está apoyando y facilitando el camino de los pecadores. Además, las fuentes talmúdicas describen el hecho de sentarse en un estadio y ver luchar animales como estar en un moshav leitzim, una asamblea de burlones. Incluso observar una corrida de toros desde la comodidad de nuestro hogar claramente no es algo correcto. 
Visitar un Zoológico 
Por otra parte, visitar un zoológico no sólo que está permitido sino que es algo que se alienta a hacer. Al ver las maravillas de las criaturas de D'os en un escenario pacífico y respetuoso, uno logra profundizar su conexión con D'os. Sobre este punto, el Rab Ovadiá argumenta que dos autoridades halájicas de finales del siglo XIX aparentemente prohibieron visitar un zoológico. Pero el Rab Ovadiá también trae evidencias de dos de las mayores luminarias halájicas de todos los tiempos, el Rab Israel Isserlein y el Jidá. El Terumat Hadeshen realizó en Shabat una larga caminata para poder ver a un par de leones que habían llegado a su ciudad, y el Jidá visitó el Royal Menagerie en la Torre de Londres y observó una variedad de animales extraños que habían sido reunidos desde todas partes del mundo.
Conclusión: Las corridas de toros –tanto el hecho de participar en las mismas como el de observarlas- están prohibidas. También está prohibido cazar por deporte y entretenimiento. Los judíos deben ser sensibles hacia los animales y no crueles. Por otra parte, visitar un zoológico está permitido e incluso se alienta a hacerlo. 


Fuentes y Recursos Adicionales 
El Rab Ovadiá, zt”l, tiene una responsa adicional respecto al hecho de visitar un zoológico en Iabía Omer Parte 4, Oraj Jaim 20. Ella incluye un debate más profundo con el Arugat Habosem y el Pri Hasadé.
“Ratzón Hatorá,” por el Rab Asher Weiss, shelita, en Minjat Asher Devarim (en hebreo), incluye una lista de once citas de los Rishonim y de los Ajaronim respecto a por qué el hecho de provocar dolor a los animales es una ley bíblica, aunque la Torá no afirma directamente: "No debes provocar dolor a los animales". 

"Cruelty to Animals: Halachos of Tzaar Baalei Chayim"  (Crueldad hacia los Animales: Halajot de Tzaar Baalei Jaim) por el Rab Iehoshúa Pfeffer, es un articulo profundo que se refiere a los fundamentos de esta prohibición y también  a ciertas áreas de la halajá práctica, incluyendo los experimentos con animales, el hecho de matar insectos molestos, matar un animal para evitar que sufra dolor, y algunos de los temas a los cuales nos hemos referido aquí. Está disponible online en:

http://www.dinonline.org/2011/09/13/cruelty-to-animals-halachos-of-tzaar-baalei-chayim/
“Halachic Perspectives on Pets” (Una Perspectiva Halájica Respecto a las Mascotas) por el Rab Jaim Jachter, se refiere a una amplia gama de temas halájicos que surgen con respecto a las mascotas: si se puede tener una mascota; de qué manera las leyes del Shabat impactan sobre el cuidado de una mascota; qué implicancias puede haber en Pesaj; la castración y utilizar perros guías en la sinagoga. Está disponible online en:
http://www.daat.ac.il/daat/english/halacha/jachter_1.htm
Rab Ari Enkin  Shu”t Hashuljani incluye tres artículos relevantes (en inglés) en las páginas 212-218: “Tzaar Baalei Jaim” “La Cacería" y "Visitar un Zoológico". Ofrece un resumen directo y fácil de leer sobre estos temas con citas.  

La Asociación Internacional de Educación para el Debate tiene en su sitio web una sección dedicada a los pros y a los contras de prohibir las corridas de toros. Estos son los tres argumentos favorables que presenta:  
· "Las corridas de toros constituyen una forma de arte y una importante tradición cultural"; 

· "Las corridas de toros no son más dañinas que las alternativas para los toros y las vacas" y 
· "Las corridas de toros son económicamente importantes para algunas regiones". 

Y éstos son los tres argumentos en contra:
· "Las corridas de toros constituyen una forma de tortura animal";
· "Es inmoral lastimar a un animal para entretenerse" y  

· "Las corridas de toros son demasiado peligrosas para los seres humanos como para justificarlas". 

El material está disponible  online en:
http://idebate.org/debatabase/debates/sport/house-believes-all-nations-should-ban-bullfighting
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