GOLEM SOURCES
By Rabbi Dr. Nachum Amsel
These sources are from the book, “The Encyclopedia of Jewish Values” published by Urim, 

and the forthcoming book, “The Encyclopedia of Jewish Values: Man to G-d Issues and Rituals.”
1) תהילים קלט:טז
גָּלְמִי  רָאוּ עֵינֶיךָ וְעַל-סִפְרְךָ כֻּלָּם יִכָּתֵבוּ יָמִים יֻצָּרוּ וְלֹא [וְלוֹ] אֶחָד בָּהֶם: 

2) פירוש  רש"י על וסנהדרין כב:
גולמי - זהרתי ותבנית צורתי בטרם הולדי ובטרם בואי לעולם ראו עיניך.
גולם היא  קודם שנבעלה גולם  כלי שלא נגמר קרוי גולם, כדתנן: גולמי כלי עץ טמאין. 
3) סנהדרין לח:
אמר רבי יוחנן בר חנינא: שתים עשרה שעות הוי היוםֹ שעה ראשונה  הוצבר עפרו, שניה  נעשה גולם, שלישית  נמתחו אבריו, רביעית  נזרקה בו נשמה, חמישית  עמד על רגליו, ששית  קרא שמות, שביעית נזדווגה לו חוה,
4) אבות ה:ז
﻿שבעה דברים בגולם ושבעה בחכם.
5) מלכים א' יב:כה-כח, סוטה מז.

﻿וַיִּבֶן יָרָבְעָם אֶת-שְׁכֶם בְּהַר אֶפְרַיִם וַיֵּשֶׁב בָּהּ וַיֵּצֵא מִשָּׁם וַיִּבֶן אֶת-פְּנוּאֵל: וַיֹּאמֶר יָרָבְעָם בְּלִבּוֹ עַתָּה תָּשׁוּב הַמַּמְלָכָה לְבֵית-דָּוִד: אִם-יַעֲלֶה הָעָם הַזֶּה לַעֲשֹוֹת זְבָחִים בְּבֵית-ד' בִּירוּשָׁלַם וְשָׁב לֵב הָעָם הַזֶּה אֶל-אֲדֹנֵיהֶם אֶל-רְחַבְעָם מֶלֶךְ יְהוּדָה וַהֲרָגֻנִי וְשָׁבוּ אֶל-רְחַבְעָם מֶלֶךְ-יְהוּדָה: וַיִּוָּעַץ הַמֶּלֶךְ וַיַּעַשֹ שְׁנֵי עֶגְלֵי זָהָב וַיֹּאמֶר אֲלֵהֶם רַב-לָכֶם מֵעֲלוֹת יְרוּשָׁלַם הִנֵּה אֱלֹהֶיךָ יִשְֹרָאֵל אֲשֶׁר הֶעֱלוּךָ מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם:
﻿אבן שואבת תלה לו לחטאת ירבעם והעמידו בין שמים לארץ. ואיכא דאמרי: שם חקק לה אפומה, והיתה אומרת אנכי ולא יהיה לך.
6) מדרש פרקי דרבי אליעזר מד

﻿ ויצא העגל הזה גועה וראו אותו כל ישראל ותעו אחריו, ר׳ יהודה אומ׳ סמאל נכנס והיה גועה להתעות את ישראל, שנ׳ ידע שור קונהו וחמור אבוס בעליו.
7) פירוש רשי"י על בראשית  לז:ב של"ה, פרשת וישב

﻿את דבתם רעה- כל רעה שהיה רואה באחיו בני לאה, היה מגיד לאביו, שהיו אוכלין אבר מן החי...
ושמעתי שנמצא בקובץ ישן, הענין היה, אברהם אבינו עשה ספר יצירה ומסרו ליצחק, ויצחק ליעקב, ויעקב מסר לבניו אשר הם היותר מיוחסים, כי אין מוסרין סתרי תורה כאלה אלא לצנועין ומיוחסי ישראל בכל דור ודור, על כן מסרו לבני הגבירה ולא לבני השפחות והנה מצינו בגמרא (סנהדרין סה, ב) דברא עגלא תלתא בכל ערב שבת על ידי עסק ספר יצירה בצירוף השמות, ובודאי זה הנברא על פי השמות ולא מצד התולדה אין צריך שחיטה, וניתר לאוכלו בעודו חי, וכך עשו השבטים. ויוסף לא ידע והיה סבור שהוא הנולד מאב ואם, הביא דבה זו אל אביו שהם אוכלים אבר מן החי, והם כנים היו וכדין עשו. 
8) סנהדרין סה: ורש"י שם 
רבא ברא גברא, שדריה לקמיה דרבי זירא. הוה קא משתעי בהדיה, ולא הוה קא מהדר ליה. אמר ליה: מן חבריא את, הדר לעפריך. רב חנינא ורב אושעיא הוו יתבי כל מעלי שבתא ועסקי בספר יצירה, ומיברו להו עיגלא תילתא, ואכלי ליה.

ברא גברא  על ידי ספר יצירה שלמדו צרוף אותיות של שם. 
9) Tradition, Spring 1998, (Vol. 32, no. 3) “Survey of Recent Periodic Literature” J. David Bleich, p. 59 Sefer ha-Gematri’ot.
﻿“Ben Sira wanted to study Sefer Yezirah. A voice [bat kol] came out and said, “You cannot do it alone.” He went to Jeremiah his father. Ben Sira is [numerically equivalent to] Ben Yermiyahu, [the son of Jeremiah] and they studied it and after three years, a man was created to them, upon whose forehead it was written ‘Emet,’ as on the forehead of Adam. And the created one said to them: If the Unique One, the Holy One, Blessed be He, created Adam, when he wanted to kill [le-hamit] Adam, He erased a letter from ‘emet’ and what remained is ‘met’ [dead], even more so I would like to do it and you shall no longer create a man, so that people shall not err concerning him, as it happened in the generation of Enosh. This is why Jeremiah said: Cursed is the man who relies on Adam. The created man said to them: Reverse the combination of the letter backwards. And they erased the ‘aleph’ from his forehead and he immediately turned into ashes.”
10) Tradition, Spring 1998, (Vol. 32, no. 3) “Survey of Recent Periodic Literature” J. David Bleich, p. 60. The Secret Name of 42 Letters.
We found in Sefer ha-Bitahon written by R. Yehudah (ben Bateirah) that Jeremiah, of blessed memory, was studying Sefer Yezirah alone: A voice came out and said to him: Take a companion. He went to Sira his son and they studied [together] for three years in order to accomplish what was written. Then they that feared the L-rd spoke one with the other. At the end of three years, when they wanted to combine the alphabets, according to the Zeruf, [combination] the Mikhlol and the Ma’amar, a man was created, and on his forehead it was written, YHVH ’Elokim ’Emet. In the hand of that man there was a knife, and he was erasing the ‘aleph’ of the word ‘emet’ and there remained met. Jeremiah rent his garment and said to him, “Why did you erase the ‘aleph’ of ‘emet’?” He answered him, “I will tell you a parable . . . . Thus is G-d, when He created you in the image, likeness and form. Now, when you created a man like Him, the people will say that there is no G-d in the world but you.” Jeremiah told him, “If so, how can we repair it” [mai takanteh]? He answered them, “Write the letters backwards on the dust that was thrown, by the intention of your heart and do not think about the way of [its] honor or of its order [tikkuno] but do all this backwards.” And they also did so and that man became before their eyes dust and ashes. Then, Jeremiah said, “Indeed it is worthwhile to study these matters for the sake of knowing the power and dynamics of the creator of the world, but not in order to do [them]. You shall study them in order to comprehend and teach.” 
11) שו"ת חכם צבי צג
﻿﻿נסתפקתי אדם הנוצר ע"י ספר יצירה כאותה שאמרו בסנהדרין (ס"ה:) רבא ברא גברא וכן העידו על זקני הגאון מוהר"ר אליהו אב"ד דק"ק חעלם מי מצטרף לעשרה...
12) בראשית א:ג, ט, יא, משנה אבות ה:א, ותפילת "ברוך שאמר" בספוקי דזמרא
﻿וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים יְהִי-אוֹר וַיְהִי-אוֹר:
﻿וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים יִקָּווּ הַמַּיִם מִתַּחַת הַשָּׁמַיִם אֶל-מָקוֹם אֶחָד וְתֵרָאֶה הַיַּבָּשָׁה וַיְהִי-כֵן
וַיֹּאמֶר אֱלֹקִים תַּדְשֵׁא הָאָרֶץ דֶּשֶׁא עֵשֶֹב מַזְרִיעַ זֶרַע עֵץ פְּרִי עֹשֶֹה פְּרִי לְמִינוֹ אֲשֶׁר זַרְעוֹ-בוֹ עַל-הָאָרֶץ וַיְהִי-כֵן:
﻿בעשרה מאמרות נברא העולם
בָּרוּךְ שֶׁאָמַר וְהָיָה הָעוֹלָם. בָּרוּךְ הוּא. בָּרוּךְ עוֹשֶֹה בְרֵאשִׁית. בָּרוּךְ אוֹמֵר וְעוֹשֶֹה...
13) בראשית ב:כ ופירוש רמב"ן
וַיִּקְרָא הָאָדָם שֵׁמוֹת לְכָל הַבְּהֵמָה וּלְעוֹף הַשָּׁמַיִם וּלְכֹל חַיַּת הַשָּׂדֶה וּלְאָדָם לֹא מָצָא עֵזֶר כְּנֶגְדּוֹ:
...כי הקב"ה הביא כל חית השדה וכל עוף השמים לפני אדם, והוא הכיר טבעם וקרא להם שמות, כלומר השם הראוי להם כפי טבעיהם...
14) בראשית ב:ב-ג, שמות לא:ג, ה, משלי ג:יט, שמות לא:ב-ג, בראשית א:לא, שמות לט:מג בראשית ב:א-ב, שמות לט:לב, מ:לג
﻿וַיְבָרֶךְ אֱלֹקִים אֶת-יוֹם הַשְּׁבִיעִי וַיְקַדֵּשׁ אֹתוֹ כִּי בוֹ שָׁבַת מִכָּל-מְלַאכְתּוֹ אֲשֶׁר-בָּרָא אֱלֹקִים לַעֲשֹוֹת:
וָאֲמַלֵּא אֹתוֹ רוּחַ אֱלֹהִים בְּחָכְמָה וּבִתְבוּנָה וּבְדַעַת וּבְכָל-מְלָאכָה:  ...וּבַחֲרֹשֶׁת אֶבֶן לְמַלֹּאת וּבַחֲרֹשֶׁת עֵץ לַעֲשֹוֹת בְּכָל-מְלָאכָה:
ד' בְּחָכְמָה יָסַד אָרֶץ כּוֹנֵן שָׁמַיִם בִּתְבוּנָה, בְּדַעְתּוֹ תְּהוֹמוֹת נִבְקָעוּ:

וָאֲמַלֵּא אֹתוֹ רוּחַ אֱלֹקִים בְּחָכְמָה וּבִתְבוּנָה וּבְדַעַת וּבְכָל-מְלָאכָה:

רְאֵה קָרָאתִי בְשֵׁם בְּצַלְאֵל... וָאֲמַלֵּא אֹתוֹ רוּחַ אֱ‑לֹהִים בְּחָכְמָה וּבִתְבוּנָה וּבְדַעַת וּבְכָל מְלָאכָה:

וַיַּרְא אֱלֹקִים אֶת כָּל אֲשֶׁר עָשָׂה וְהִנֵּה טוֹב מְאֹד...



וַיַּרְא מֹשֶׁה אֶת כָּל הַמְּלָאכָה וְהִנֵּה עָשׂוּ אֹתָהּ כַּאֲשֶׁר צִוָּה ה' כֵּן עָשׂוּ.


וַיְכֻלּוּ הַשָּׁמַיִם וְהָאָרֶץ וְכָל צְבָאָם. וַיְכַל אֱלֹקִים בַּיּוֹם הַשְּׁבִיעִי מְלַאכְתּוֹ אֲשֶׁר עָשָׂה...

וַתֵּכֶל כָּל עֲבֹדַת מִשְׁכַּן אֹהֶל מוֹעֵד וַיַּעֲשׂוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל כְּכֹל אֲשֶׁר צִוָּה ה' אֶת מֹשֶׁה כֵּן עָשׂוּ... וַיְכַל מֹשֶׁה אֶת הַמְּלָאכָה.


15)  ברכות נה.
אמר רב: יודע היה בצלאל לצרף אותיות שנבראו בהן שמים וארץ.
16) אוצר המדרשים מטטרון כ

אר"י א"ל מטטרון משה"פ, בא ואראך אותיות שנבראו בהן שמים וארץ, אותיות שנבראו בהן ימים ונהרות, אותיות שנבראו בהן כוכבים ומזלות, אופן הלבנה וגלגל החמה כסיל וכימה וכל מיני מאורות רקיע, אותיות שנבראו בהן מלאכי השרת, אותיות שנבראו בהן שרפים וחיות, אותיות שנבראו בהן כסא  הכבוד וגלגלי המרכבה, אותיות שנבראו בהן כל צרכי עולם, אותיות שנבראו בהן חכמה ובינה דעה והשכל ענוה וישרות שבהן מקתיימין כל העולם כולו, והלכתי אצלו ותפשני בידו והעלני בכנפיו והראני אותן האותיות כולן שהן חקוקין בעט שלהבת על כסא הכבוד וזיקין וברקים יוצאין מהם ומכסין את כל חדרי הערבות. 
17) חיד"א, מדבר קדמות, ח:, חכמה יב

﻿ וספר יצירה נתיחס לאאע"ה וכתב הרב של"ה דאאע"ה מסרו ליצחק ויצחק ליעקב אע"ה והוא מסרו לבניו הגדולים בני לאה ויוסף שהיה קטן לא נמסר לו והשבטים היו מתעסקים ובוראים נערות וטלאים והיו מטיילים עם הנערות ואוכלים אבר מן החי מן הכשבים ויוסף לא ידע שנעשו בספר יצירה עיי"ש.
18) פירוש רש" על סנהדרין סה: 
ברא גברא - על ידי ספר יצירה שלמדו צרוף אותיות של שם. 
ולא היה מהדר ליה - שלא היה בו דבור. 
עיגלא תילתא - גדול כאלו הגיע לשליש שניו וגמרה גדילתו, דהכי שביחי ומעלי למיכל כמו (בבא מציעא סח, א) ומגדלין אותן עד שיהו משולשין,  
19) Tradition, Spring 1998, (Vol. 32, no. 3) “Survey of Recent Periodic Literature” J. David Bleich, p. 59 Sefer ha-Gematri’ot.
20)  שבת נה.
דאמר רבי חנינא: חותמו של הקדוש ברוך  הוא אמת.
21) בראשית א:א, א:כז
﻿﻿﻿בְּרֵאשִׁית בָּרָא אֱלֹקִים אֵת הַשָּׁמַיִם וְאֵת הָאָרֶץ: 
וַיִּבְרָא אֱלֹקִים | אֶת-הָאָדָם בְּצַלְמוֹ בְּצֶלֶם אֱלֹקִים בָּרָא אֹתוֹ זָכָר וּנְקֵבָה בָּרָא אֹתָם:
22) קידושין ל:
﻿ת״ר, שלשה שותפין הן באדם: הקב״ה, ואביו, ואמו, בזמן שאדם מכבד את אביו ואת אמו, אמר הקב״ה: מעלה אני עליהם כאילו דרתי ביניהם וכבדוני.
23) מדרש תהילים קטז:ח
מה אני בורא עולמות ומחיה מתים אף אתה כן.
24) מדרש תהילים ג:ב
א"ר אלעזר, לא נתנו פרשיותיה של תורה על הסדר, (שאלמלא) [שאלמלי] נתנו על הסדר כל מי שהוא קורא בהן מיד היה יכול לבראות עולם ולהחיות מתים ולעשות מופתים, לפיכך נתעלם סידורה של תורה, וגלוי לפני הקב"ה,
25)  דברים יח:י'-יב
﻿﻿ לֹא-יִמָּצֵא בְךָ מַעֲבִיר בְּנוֹ-וּבִתּוֹ בָּאֵשׁ קֹסֵם קְסָמִים מְעוֹנֵן וּמְנַחֵשׁ וּמְכַשֵּׁף: וְחֹבֵר חָבֶר וְשֹׁאֵל אוֹב וְיִדְּעֹנִי וְדֹרֵשׁ אֶל-הַמֵּתִים: כִּי-תוֹעֲבַת ד' כָּל-עֹשֵֹה אֵלֶּה וּבִגְלַל הַתּוֹעֵבֹת הָאֵלֶּה ד' אֱלֹקֶיךָ מוֹרִישׁ אוֹתָם מִפָּנֶיךָ:
26) סנהדרין סה: ורש"י שם 
﻿﻿(ישעיהו נ״ט) "כי [אם] עונותיכם היו מבדלים ביניכם לבין אלקיכם". אמר רבא: אי בעו צדיקי ברו עלמא, שנאמר כי עונותיכם היו מבדלים וגו׳.. רבא ברא גברא, שדריה לקמיה דרבי זירא. הוה קא משתעי בהדיה, ולא הוה קא מהדר ליה. אמר ליה: מן חבריא את, הדר לעפריך. רב חנינא ורב אושעיא הוו יתבי כל מעלי שבתא ועסקי בספר יצירה, ומיברו להו עיגלא תילתא, ואכלי ליה.

27) ישעיה נט:ב
כִּי אִם-עֲוֹנֹתֵיכֶם הָיוּ מַבְדִּלִים בֵּינֵכֶם לְבֵין אֱלֹקֵיכֶם וְחַטֹּאותֵיכֶם הִסְתִּירוּ פָנִים מִכֶּם מִשְּׁמוֹעַ:
28) פירוש רש" על סנהדרין 
﻿אי בעו צדיקי - להיות נקיים מכל עון. 
הוו ברו עלמא שנאמר כי אם עונותיכם היו מבדילים - הא אם לא היו בהם עונות אין כאן הבדלה. 
ברא גברא - על ידי ספר יצירה שלמדו צרוף אותיות של שם. 
מן חבריא - הנבראים על ידי החברים אתה. 
29) מהר"ל, חידושי אגדות, חלק ג, קסו

רבא ברא וכו'. כאשר היה מטהר עצמו ועוסק בספר יצירה בשמותיו של הקב"ה, בזה היה מתדבק בו יתברך וברא גברא. אבל לא היה בו הדבור, כי כ"כ לא היה מגיע כחו להביא נפש מדברת באדם לעשות כמותו, שהרי הוא אדם ואיך יברא כמותו, כמו שמן הנמנעות שיברא הש"י שהוא על כל אחד כמותו:
30) ברכות מז:, וחיד"א, ברכי יוסף, אורח חיים נה:ד ל 
﻿מעשה ברבי אליעזר שנכנס לבית הכנסת ולא מצא עשרה, ושחרר עבדו והשלימו לעשרהֹ
אדם הנוצר ע''י ספר יצירה העלה מהר"ר צבי אשכנזי בתשובה סי' צג דאינו מצטרף לעשרה ויליף לה מדאשכחן בסנהדרין דף ס"ה דאהדריה לעפריה. וראיתי במכתב להרב מהר"י ליב כ''ן בן הרב שער אפרים שהביא ראיה מההיא דד"א דשחרר עבדו ועבר אעשה ד"לעולם בהם תעבודו" ואם איתא דמצטרף יברא אדם ע"י ספר יצירה דר"א גדול כחו כמ"ש במדרש הנעלם...
31) משנה ברורה ס"ק ד על שולחן ערוך, אורח חיים נה
... ﻿אדם הנוצר ע״י ספר יצירה אם מצטרף ליו״ד ולכל דבר שבקדושה עיין בתשובת חכם צבי סי׳ ס״ג ובספר עיקרי דינים מה שכתב בענין זה:
32) שו"ת חכם צבי צג
﻿﻿נסתפקתי אדם הנוצר ע"י ספר יצירה כאותה שאמרו בסנהדרין (ס"ה:) רבא ברא גברא וכן העידו על זקני הגאון מוהר"ר אליהו אב"ד דק"ק חעלם מי מצטרף לעשרה, לדברים הצריכין עשרה כגון קדיש וקדושה א מי אמרינן כיון דכתיב (ויקרא כב:לב) "ונקדשתי בתוך בני ישראל" לא מיצטרף או דילמא כיון דקיי"ל בסנהדרין (יט:) המגדל יתום בתוך ביתו מעלה עליו הכתוב כאילו ילדו, מדכתיב "חמשת בני מיכל כו'" וכי מיכל ילדה והלא מירב ילדה אלא מירב ילדה ומיכל גדלה כו', ה"נ כיון שמעשה ידיהם של צדיקים הוא הוה ליה בכלל בני ישראל שמעשה ידיהם של צדיקים הן הן תולדותם. ונראה לי דכיון דאשכחן לרבי זירא סנהדרין (סה:)דאמר מן חברייא את תוב לעפרך הרי שהרגו ואי ס"ד שיש בו תועלת לצרפו לעשרה לכל דבר שבקדושה לא היה ר' זירא מעבירו מן העולם דאף שאין בו איסור שפיכת דמים דהכי דייק קרא בראשית ט:ו (אף שיש בו דרשות אחרות) (עיין סנהדרין נז:) "שופך דם האדם באדם דמו ישפך"דוקא אדם הנוצר תוך אדם דהיינו עובר הנוצר במעי אמו הוא דחייב עליה משום שפיכת דמים, יצא ההוא גברא דברא רבא שלא נעשה במעי אשה מ"מ כיון שישתועלת לא היה לו להעבירו  מן העולם אלא ודאי שאינו מצטרף לעשרה לכל דבר שבקדושה  כך נ"ל צבי אשכנזי ס"ט. 
33) סנהדרין יט:
﻿ללמדך שכל המגדל יתום בתוך ביתו מעלה עליו הכתוב כאילו ילדו.
34) פירוש רש"י על בראשית ו:ט
﻿﻿אלה תולדת נח נח איש צדיק -  ... דבר אחר, ללמדך שעיקר תולדותיהם של צדיקים מעשים טובים.
35) בראשית ט:ו
﻿﻿שֹׁפֵךְ דַּם הָאָדָם בָּאָדָם דָּמוֹ יִשָּׁפֵךְ כִּי בְּצֶלֶם אֱלֹהִים עָשָֹה אֶת-הָאָדָם:
36) סדרי טהרות, אהלות ה.
﻿ואי יש בו תועלת לדבר שבקדושה לא היה הורגו וביאר שם נהי דאיסור שפיכות דמים לית ביה משום דכתיב "שופך דם האדם באדם וגו'" דוקא אדם הנוצר תוך אדם מכל מקום לא היה הורגו אם היה בו שום תועלת לדבר שבקדושה יעו"ש אכן באמת לפע"ד תמוה האיך מותר להורגו כיון שיש לו חיות ודמות תבנית אדם מנא לן דלא מקרי אדם ושאין בו איסור שפיכות דמים ודרשת הח"צ ז"ל מקרא דשופך דם האדם באדם הוא תימא בעיני ילפי דרכו אנו למדין דעל אדם הראשון לא היה איסור שפיכות דמים אם היו הורגין אותו  ודבר תימא הוא לומר כן על יניר כפיו של הקב"ה ובאמת לא נמצא דרש זה לא בש"ס ולא בשום מדרש ממדרשי חז"ל. 
37) שו"ת צפנת פענח, חלק שני, סימן ז

... והשבתי לו דאינו בגדר מציאות ואין עליו דין מצוות ואינו בן ברית ולא שייך כלל לגדר צירוף בשום דבר ...

38) שו"ת יעב"ץ ב:פב

﻿בהא דמספרא ליה למר אבא בספרו (סימן צ"ג) בנוצר ע"י ספר יצירה אם מצטרף לעשרה, קשיא לי מאי קמבעיא ליה אטו מי עדיף מחרש שוטה וקטן דאינן מצטרפין אע"ג דמבני ישראל הן ודאי... וההורגן חייב, ואית להודעתא קלישתא מיהא, וכ"ש הקטן דאתי לכלל דעת ואפ"ה לא מצטרף. האי גברא דלאו בר דעה הוא כלל צריכה למימר מיהת בכלל חרש הוא דהא אשתעי רבי זירא בהדיא ולא אהדר ליה הא ודאי גרע מינה... כמו שמלמדים את הכלב לילך בשליחות להוליך להביא מאומה מאדם... וכתוב בספר חס"ל שאין חיותו אלא כחיות הבהמה ולכן אין בהריגתו שום עבירה, א"כ פשיטא דאינו אלא כבהמה בצורת אדם...

אגב אזכיר כאן מה ששמעתי מפה קדוש אמ"ה ז"ל. מה שקרה באותו שנוצר ע"י זקנו הגראב"ש ז"ל. כי אחר שהוא ראה שהוא הולך וגדל מאד נתיירא שלא יחריב העולם. על כן לקח ונתק ממנו השם שהיה דבוק עדיין במצחו. וע"י זה נתבטל ושב לעפרו. אבל הזיקו ועשה שריטה בפניו העור שנתעסק בנתיקת השם ממנו בחזקה.

39) חסד לאברהם, (רב אברהם אזולאי), מעין רביעי, נהר ל 
ועל דרך זה היא צורת האדם הנברא על ידי צירופי אלפא ביתא דספר יצירה, כי לא תהיה בו רוח ונשמה אלא חיות בעלמא כחיות הבהמה והרכבתה, עם היות שהוא מעולה מחיות הבהמה זה יהיה מפני תכונת צורתו שהיא משובחת מצורת הבהמה וקרובה יותר אל מקור האור העליון, לא שתהיה בו רוח ונשמה, ולזה כאשר יגוע ויאסף לא יהיה הענין אלא שישובו חלקי גופו אל היסודות כמיתת הבהמה שיתפרדו חלקיה וישוב העפר על הארץ כשהיה, ולכן אין בהריגת הבהמה ולא בהריגת אדם כזה שום איסור והקפדה כי לא יש בהם הפסד רוח ונשמה כי אם החזרת חלקי היסודות אל מקורם.
40) חיד"א, ברכי יוסף, אורח חיים נה:ד
אדם הנוצר ע''י ספר יצירה העלה מהר"ר צבי אשכנזי בתשובה סי' צג דאינו מצטרף לעשרה ויליף לה מדאשכחן בסנהדרין דף ס"ה דאהדריה לעפריה. וראיתי במכתב להרב מהר"י ליב כ''ן בן הרב שער אפרים שהביא ראיה מההיא דד"א דשחרר עבדו ועבר אעשה ד"לעולם בהם תעבודו" ואם איתא דמצטרף יברא אדם ע"י ספר יצירה דר"א גדול כחו כמ"ש במדרש הנעלם עכ"ד ואנא דאמרי דאינה ראיה כלל דלאיי  האיכא כח גברא רבה ר' אליעזר כי שיח וכי שיג לו ומי לנו גדול מ"מ אפשר דממדת חסידות מעולם לא בעי עביד. ותו דילמא כל כי הא בעי הכנה הרבה והזמנה מילתא ולאו כל שעתא מצי עביד ותו לפי מ"ש הר"ן פ' השולח והביאו מרן כ"מ סוף הלכות עבדים שלא אמרה תורה "לעולם בהם תעבודו" אלא משום שלא יתן להם מתנת חנם וכיון דאיכא מצוה לאו משום חנינה דידהו עביד אלא לצורך והו"ל כנותן דמי עצמו א"כ אין כאן הוכחה דלא עבד אמידי: 
ומזה ק"ק על הרב מהד"י עאייאש בספר בני יהודה הנדפס מחדש בשו"ת סי' קכ''ד בנ"ד שדיין רצה ללכת לא"י וכתב וז"ל ואע"ג דאשכחן דראב"ע שחרר עבדו וכו' נדחה עשה משום מצוה דרבים דמשמע דמצוה דרבים עדיפא ודוחה עשה של תורה י"ל דראב"ע רצה לעשות כן מדעתו בלי שום מכריח וקי"ל דלא עביד איסורא א"נ דעביד איסורא מ"מ הוה ניחא ליה למעבד איסור קל וכו' ע''ש ואגב שטפיה כתב ראב"ע במקום רבי אליעזר הגדול. ותו דלא הי' צריך למה שנדחק והו"ל להשיב דשאני התם דלא עבר אמידי כמ''ש הר"ן. ואף שבפי' ההלכות הר"ן כתבה לזו בשם יש מתרצים הרואה יראה דבחידושיו כתבה בסתם. ותו שכתב הר"ן שם בפי' ההלכות דלאו עשה גמור דאי אמרת עשה גמור היכי דחינן ליה משום מצוה דרבנן ע"ש: 

הן אמת דנראה דיש חולקים על דברי הר"ן הללו וגם יש לעמוד בדברי הר"ן מהא דפריך בברכות דף מ"ז מצוה בעבירה היא וכבר העיר בזה הרב מגן אברהם סי' צ' ס"ק ל' ועיין בש"ות יד אליהו סימן ז.  ומהרב מהר"י אלגאזי בס' שארית יעקב דף ך' נעלם שכבר קדמוהו רבנן את המעוררי"ם סי' א' בס"ד.ולמאי דאתהן עלה עיקר ספיקו של מהר"ן גם הנוצר עי"ס מצטרף נראה דליכא ספיקא דאדם כזה דינו כמי שהוא חרש שאינו שומע ואינו מדבר כי אשר יצר את האדם הזה אין בו כח משיב הרוח חייוני כמ"ש מהרש"א וא"כ ודאי אינו מצטרף דהו"ל כאיש אשר לא שומע ולא מדבר דאינו מצטרף:

41) תשובות מהרי"א (רב יהודה אסאד) כו
ודע דס' ח"ץ ברזשו' סי' ל"ג נסתפק באדם שנוצר ע"י ס' יצירה כמו רבא ברא גברא אי מצטרף לעשרה ע"ש ולדעת תפ"ח וט"ז דישן איו מצטרף א"כ ח"ו הוא דהא טעמא הוא לפי שנשמתו נסתלקת ואדנם כהאי איו בו נשמה כלל רק רוח חיוני כמ"ש בספרים וע"כ גם הח"צ פשיטא ליה מלתא כפסק הש"ע ומג"א דישן מצטרף ככ"ל להלכה ולא למעשה
42) שו"ת חכם צבי צג, הוספה מתוספות חדשים סי סו
וראייתי בספר פרדס שחיבר מהר"ם קורדווירו שער היכלות פ"י אחר שהביא המאמר דרבא ברא וכו' ופלפל בהם כתב וז"ל, הנה הבריאה ההיא בצורת האדם כו' ולא שיהא בו נשמה ולא נפש רוח אלא חיות בעלמא עכ"ל. ונסתייע סברתי סיוע בו ממש שכיון שאין בו אפילו נפש אדם אין לו עסק וענין עם דברים הטעונים עשרה או שלשה נפשות מישראל, וגריעי טובא מנפשות נשי ישראל שאינן מצטרפות לשום דבר מהנזכרים. ועוד נראה ברור שעל כרחך אי אתה יכול לכללו בכלל עשרה בני ישראל  גדולים החייבים במצות וכל דבר שבקדושה הטעון עשרה אי אתה יכול לצרף אלא את שיש בו כל המדות הללו, באופן שהדבר ברור שאינו מצטרף ואפילו למ"ד תינוק שבעריסה מצטרף, היינו משום דאתי לכלל חיוב לאפוקי האי דלא אתי לכלל חיוב נ"ל (דברי רבינו משולם שאלה י').
43) פירוש מהרש"א על סנהדרין סה:
ולא הוה קמהדר ליה כו'. לפי שכח הנשמה שהוא הדבור לא היה יכול לברוא ולפי שאין בו הנשמה שהוא הרוח העולה למעלה רק רוח החיוני שהיא ג"כ בבהמה היורדת למטה א"ל הדר לעפרך וי"מ מן חבריא היינו מן חוברי חבר ולא יתכן דאין זה מעשה חובר חבר לברוא גברא אבל מן חבריא היינו מן החכמים שעוסקין בספר יצירה שדרכן לקרות זה לזה כן כמו הונא חברין וק"ל:
44) בראשית ב:ז ותרגום אונקלוס שם

וַיִּיצֶר ד' אֱלֹקִים אֶת-הָאָדָם עָפָר מִן-הָאֲדָמָה וַיִּפַּח בְּאַפָּיו נִשְׁמַת חַיִּים וַיְהִי הָאָדָם לְנֶפֶשׁ חַיָּה:
﻿וּבְרָא ד' אֱלֹקִים יַת אָדָם עַפְרָא מִן אַדְמְתָא וּנְפַח בְּאַפּוֹהִי נִשְׁמְתָא דְחַיֵי וַהֲוַת בְּאָדָם לְרוּחַ מְמַלְלָא:
45) מהר"ל, גבורות ד', פרק כז, דף קיב
כי האדם צורתו חבור הנשמה השכלית והגוף ביחד, ודבר זה הוא עצמו כח המדבר שהוא נשמה עם הגוף כמו שיתבאר, וכח המדבר הוא גמר צורתו,
46) שו"ת אפרקסתא דעניא חלק ד - עניינים שונים סימן שפח 

... והדבר מוסבר יותר עפמ"ש מהרש"א בחא"ג סנהדרין שם ד"ה ולא, ז"ל לפי שכח הנשמה שהוא הדבור ל"ה יכול לברא, ולפי שא"ב נשמה שהוא הרוח העולה למעלה, רק רוח החיוני שהוא ג"כ בבהמה היורדת למטה, א"ל הדר לעפרך עכ"ל. זאת אומרת דגברא דא לא הוה רק בהמה בצורת אדם. וממילא אין כאן חלות חיוב מצות. ואעפ"כ נסתפק הח"צ בזה לענין צירוף יו"ד לונקדשתי בתוך בני ישראל, דהרי אפילו בנכרי איכא איבעיא בסנהדרין ע"ד ע"ב אי מצטרף. ואף על גב דאיפשט דאינו מצטרף, מ"מ הוי ס"ד דהאי עדיף מנכרי, משום דהוא מעשה צדיקים ומעה"כ כאילו ילדו כמ"ש הח"צ שם. והרי פשטי' מהא דר"ז דבע"כ אינו בכלל בנ"י.
ובמה שלפנינו יש להוסיף תבלין במימרא דרבא "אי בעו צדיקי (להיות נקיים מכל עון. כרש"י) הוו ברו עלמא. הי' הכח בידם לברא אדם שלם בנר"נ הנקרא עולם קטן (עי' זוהר, ובעקד"י שער ס"ט ד' פרסבורג דקל"ח ע"א בשם אדר"נ פל"א) ול"ה הבדל כבי' בין בריאת הקדוש ברוך הוא לבריאת הצדיקים, מגודל חביבותייהו אצל הקדוש ברוך הוא, והרי אז"ל גדולים מעשה צדיקים ממעשה שמים וארץ. אלא דדא עקא שאין נקיים לגמרי, לכן יש הבדל, והיינו דאפילו יש בכחם לברוא גברא בספר היצירה, מ"מ אין בכחם כ"א להפיח בו נפש חיוני כחיות הבהמה, לזה מייתי הא דרבא ברא גברא ול"ה בו כח הדבור. וי"ל דגם ר"ז גם מעיקרא ידע דהאי גברא נברא בספר היצירה, והוי קמשתעי בהדי בסברו אולי הגיע נקיון ומעלת כחו של רבא (דהוא דקאמר אי בעו צדיקי כו') לתת בו גם נשמה. וכד חזי דלא מהדר לי', א"כ אין בו נשמה, אמר "מן חבריא את. ופירש"י: מן הנבראים ע"י החברים", ואין כאן רבותא דידי' טפי משאר חברים ולמה שדרי' לקמאי).

...ומה שדייק ממה שהוצרך הח"צ למילף מן "באדם" דאין בו איסור שפ"ד, ולא יליף בפשיטות ממ"ש שופך דם האדם. אלא ודאי דגם זהו הוי בכלל אדם". לו יהיבנא דהוא בכלל אדם, מ"מ אין זה מחייבו במצות. דמה שנקרא אדם הוא מאשר הוא בצורת אדם, נקרא כך בהשאלה, וכדקרי לי' הש"ס "גברא". אלא דאם נדייק בדיוק השם, י"ל דהרי חזינן דאדם הראשון בטרם היות בו נשמת חיים כבר קריי' התורה אדם. כמ"ש וייצר ה"א את האדם כו' ויפח באפיו נשמת חיים. ויותר בדיוק י"ל דבהיותו גולם נקרא "האדם" בה"א הידיעה, ואדם בלא ה"א לא מצאנו בו רק אחר שהי' בו נשמת חיים. (וכבר שמעינן ד"האדם" גרוע מ"אדם". מתי' התוס' (יבמות וב"ק) בהא דאתם קרוים אדם) ואתי נמי שפיר עפמ"ש המלבי"ם באיה"ש סי' תנ"ח דבמקום שם אדם מגביל נגד שם בהמה, בא במובנו הרחב וגם עכו"ם בכלל". א"כ אם נכנה את הנברא בספר היצירה בשם אדם, הוא רק להבדילו בצורתו החיצונית מבהמה וחי', וכמו שמצינו ג"כ בר נש דטור. וכ' עוד שם דבמקום שבא שם אדם על כלל המין, כגון אם כ' האדם שהה"א מורה על סי' המין ע"ש. מכל הלין מתבאר דמשופך דם האדם לחוד, לא היה יכול למעט את הנברא בספר היצירה, להכי ממעט לי' מן "באדם". 

47) רוח חיים (ר' חיים פלאגי), יורה דעה א:יח
﻿דהיכא ראיה מרבי אליעזר דשחרר עבדו דאמאי לא ברא בספר יצירה וזו ראיה שאינו מצטרף למנין... כבר דחה... דצריך זמן לברא ויעבור זמן התפילה או מי יימר דהיה יודע ר"א לעשות זאת או היה מחוסר טבילה וקדושה רבה לעשותו או שמא היה לו דין קטן כאותה שעה שנולד ואינו מצטרף...
48) ר' צדוק הכהן, קונטרס דברי חלומות ו (סוף רסיסי לילה)
...סנהדרין (סה:) אמר לו תוב לעפרך דדקדק מזה בתשו' ח"צ סי' צג שאין בו תועלת לצרפו לדבר שבקדושה. אין מוכרח די"ל דהי' ירא שלא יהי' נעשה מזיק לבריות כשיגדל קצת ואז אפי' העושהו יהי' קשה לו ג"כ להחזירו לעפרו כי יוכל להזיק גם לו וכמו שסיפר בשאילת יעב"ץ ח"ב (סי' פ"ב) מאותו הנוצר ע"י זקינו מהר"א בע"ש. וע"כ אין להשהות ברי' כזה אלא לבראו לצורך הדבר שצריך לו .. ולהחזירו מיד אח"כ לעפרו. ומה"ט א' שם אח"כ בר"ח ור"א דברו עגלא תלתא אי' דהי' בע"ש ובתשובות רשב"א(ס' תיג) דקדק ע"ז וכתב טעם וי"ל דנראה דגם זה בכלל מעשה נסים שאסור ליהנות מהם כדאי' בתענית (כד:) רק לצורך מצוה י"ל דשרי והם היו עניים כי הם רב חנינא ורב ...ולא הי' להם לצורך שבת ואכלי לי' בסעודת שבת וע"כ עשו בע"ש [ובלאה"נ כל הכנות לשבת יש לעשות בע"ש כמ"ש ביום הששי והכינו וכידוע] דאי עבדי מקודם הי' גדל עד שבת ונעשה מזיק והיו צריכים להחזירו לעפרו.

... וכ"ש למ"ש בשל"ה פ' וישב דאין צריך שחיטה וע"ש ג"כ דאין בו איסור חלב ודם ע"ש וע"כ דאין קרב ע"ג המזבח ...ונראה דאפשר לקיים זה ומ"ש בשאילת יעב"ץ שם דלא עדיף מחרש שאינו שומע ואינו מדבר וכן הוא בברכי יוסף או"ח סי' נ"ה אין מוכרח דחרש לאו בר דעת הוא כמו קטן דאדם נוצר בלא דעת רק כשגדל בא לו הדעת... אבל זה שנוצר בקומתו כאדם גדול ו"ל דיש בו ג"כ דעת כבגדול ואע"פ שאינו שומע ואינו מדבר י"ל דאינו מחסרון במוחו ודעתו ושלא יהי' בו דעת ואף שכ' בחס"ל עין יעקב נהר ל' דאין לו נשמה ורוח ממללא רק רוח הבהמית וע"כ מותר להרגו כבהמה ע"ש וכ"ה במהרש"א בח"א בסנהדרין שס י"ל דמ"מ אינו כבהמה בדמות אדם שהרי הוא נוצר בספר יצירה ע"ד יצירת האדם ולא ע"ד יצירת הבהמה אלא דנשמת חיים דויפח באפיו שהיא הרוח ממללא ע"י שהוא חלק אלוה ממעל זה אין יכולים לתת בו אבל מ"מ לא גרע מעכו"ם דג"כ אין לו חלק אלוה ממעל ואע"פ שיכול לדבר היינו בלשונו ואין זה קרוי דבור... וזה הנוצר בקדושה ע"י ס' יצירה אין יכולים להכניס בו הדבור מצד הסט"א ורוח ממללא דקדושה ג"כ א"א וע"כ אין מדבר [ולפ"ז אפשר לומר דהוא שומע ולח כדפיוטא להו] וא"כ לא דמי לבהמה רק לעכו"ם ... אבל מ"מ לענין דעת שפיר י"ל דיש לו כמו דנקרא העכו"ם בר דעת אלא דאדעתא דנפשי' קעביד וכמ"ש בגיטין כג. ...ועוד דאין הדעת תלוי בדבור לבד כלל דהרי אלם יש לו דעת ואפי' אלם בתולדה אפשר דשומע וא"כ אפשר דהאו נמי חשיב בר דעת אלא די"ל מטעם אחר דהא מ"מ לאו בר חיוב מצות הוא וא"כ אפי' תאמר דקרינן בי' בני ישראל מטעמו דהח"צ שם דהוא מעשה ידיו ש"צ מ"מ נראה דאין להטול עליו חובת מצות מטעם זה ולומר דכל מ"ש בתורה "דבר אל ב"י יהי' גם הוא בכלל כיון דאין בו נשמת חיים והשארת נפש לעוה"ב לשכר ועונש וא"כ איך נצרפו לדבר שבקדושה כיון דהוא לאו בר חיובא. ואפשר לומר מ"מ לענין עשרה לברהמ"ז דאם יכול לאכול דמצרפין קטן מצרפין גם אותו ואפשר דג"כ יודע למי מברכין וצ"ב ואכ"מ להאריך יותר:
49) שו"ת מענה אליהו סימן מט
...אמנם מעודי תמוה לי על הגאון האדיר החכם צבי ז"ל, שמצא מקום כלל להסתפק בזה, והרי לעשרה צריך בני ישראל וגדולים וחייבים במצות, ואיך נאמר לצרף גולם לעשרה, וכי הוא עדיף מקטן אשה ועבד, אתמהה..
50) שולחן ערוך אורח חיים נה:ו ופירוש ט"ז
ואם התחיל אחד מהעשרה להתפלל לבדו ואינו יכול לענות עמהם או שהוא ישן, אפילו הכי מצטרף עמהם.
...ותמוה ליה דשאני ברישא דאע"פ שהוא מתפלל ואינו יכול להפסיק ולענות עם הצבור מ"מ יכול לשתוק ושומע כעונה כמש"ל סי' ק"ד ס"ז משא"כ בישן ובב"י הביא עוד בשם האגו' בשם מהרי"ל דרצה מתחלה ללמד דמצטרף הישן עמהם כיון דלריב"ל בגמ' מצטרף אפילו קטן המוטל בעריסה והוא ביותר תמוה ...דלמא שאני ישן שהוא גרע מקטן דאין בו קדושה כמ"ש ב"י בסי' ד' בשם הזוהר דסלקא מיני' נשמתא ולא הוה בכלל קדושה דטעי' טעמא דמותא ורוח מסאבתא שריי' עלוהי. ... ותו דהא כבר קבע בש"ע הלכה בסי' קכ"ד דאם אין ט' שמכוונים לדברי ש"ץ בשעת חזרת התפילה דקרוב להיות ברכה לבטלה כ"ש כשהוא ישן דאין להקל לכתחלה כנ"ל:
51) משנה ברורה ס"ק ד על שולחן ערוך, אורח חיים נה
... ﻿אדם הנוצר ע״י ספר יצירה אם מצטרף ליו״ד ולכל דבר שבקדושה עיין בתשובת חכם צבי סי׳ ס״ג ובספר עיקרי דינים מה שכתב בענין זה:
52) תלמוד ירושלמי, נדה י'.
﻿רבי יסא בשם רבי יוחנן כולו אדם ופניו בהמה אינו וולד כולו בהמה ופניו אדם וולד הוא כולו אדם ופניו בהמה עומד וקורא בתורה ואומרים לו בוא לשחטך כולו בהמה ופניו אדם עומד וחורש בשדה ואומרים לו בוא וחלוץ או ייבם.
53) משנה כלאים ח:ה
﻿הַפְּרוּטִיּוֹת אֲסוּרוֹת, וְהָרַמָּךְ מֻתָּר. וְאַדְנֵי הַשָּׂדֶה (Orangutans), חַיָּה. רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, מְטַמְּאוֹת בָּאֹהֶל כָּאָדָם. הַקֻּפָּד וְחֻלְדַּת הַסְּנָיִים, חַיָּה. חֻלְדַּת הַסְּנָיִים, רַבִּי יוֹסֵי אוֹמֵר, בֵּית שַׁמַּאי אוֹמְרִים, מְטַמֵּא כַזַּיִת בְּמַשָּׂא, וְכָעֲדָשָׁה בְּמַגָּע:
54) שולחן ערוך, יורה דעה ב:יא, ופירוש פרי חדש
שחיטת קוף, פסול

שחיטת קוף פסולה מן התורה משום דכתיב וזבחת ולא שזבח הקוף כדאיתא בתוספתא פי' ואפי' אחרים רואים אותו ששחט כהלכתו בלי שום פסול. ודרשה גמורה היא ודלא כהכ"מ בפ"ב מה' שאר אבות הטומאות שכתב לדעת הרמב"ם דאסמכת' בעלמ' היא וליתא. ועיין במ"ש בר"ס ב' ע"ש:
55) ר' עקיבא איגר על יורה דעה ב:יא
שחיטת קוף פסולה. עי' מג"א (סי' קנ"ט סקכ"ד) שהקשה דהכא סתם דקוף פסול ואלו התם לענין נטילה מביא ב' דעות ומכשיר בדיעבד ולפי תירוצו דהכא דהוי דאורייתא אזלינן לחומרא א"כ יהיה הדין דאסור רק מספק ולענין או"ה אסור לשחוט בנו אחריו ולענ"ד מעיקרא לא קשה מידי דאף אם בנט"י מכשירים דמקרי כח גברא מ"מ הכא אינו בר זביחה והוי כשחיטת נכרי וברור בעזה"י:

56) בראשית א:כז, ב:יט
﻿וַיִּבְרָא אֱלֹקִים | אֶת-הָאָדָם בְּצַלְמוֹ בְּצֶלֶם אֱלֹקִים בָּרָא אֹתוֹ זָכָר וּנְקֵבָה בָּרָא אֹתָם:
﻿וַיִּצֶר ד' אֱלֹקִים מִן-הָאֲדָמָה כָּל-חַיַּת הַשָּׂדֶה וְאֵת כָּל-עוֹף הַשָּׁמַיִם וַיָּבֵא אֶל-הָאָדָם לִרְאוֹת מַה-יִּקְרָא-לוֹ וְכֹל אֲשֶׁר יִקְרָא-לוֹ הָאָדָם נֶפֶשׁ חַיָּה הוּא שְׁמוֹ:
57) חולין סג.
﻿אמר ליה, הכי אמר אבוה דאמך משמיה דרב: (ויקרא י״א) למינה למינה למינו (דברים י״ד) למינהו  הרי כאן ארבע,
58) תוספתא, כלאים א:ה
﻿תרנגול טווס ותרנגול פסאני אע״פ שדומין זה לזה כלאים זה בזה ר׳ יהודה אומר פרדה שתבעה זכר אין מרביעין עליה לא מן הסוס ולא מן החמור אלא מן הפרד שור ושור הבר חמור וחמור הבר חזיר וחזיר הבר אע״פ שדומין זה לזה כלאים זה בזה:
59) משנה סנהדרין ד:ה

﻿לפיכך נברא אדם יחידי... ולהגיד גדולתו של הקדוש ברוך הוא, שאדם טובע כמה מטבעות בחותם אחד וכולן דומין זה לזה, ומלך מלכי המלכים הקדוש ברוך הוא טבע כל אדם בחותמו של אדם הראשון ואין אחד מהן דומה לחברו.
60) איוב יד:א, טו:יד, כה:ד
﻿﻿אָדָם יְלוּד אִשָּׁה קְצַר יָמִים וּשְֹבַע-רֹגֶז:
﻿מָה-אֱנוֹשׁ כִּי יִזְכֶּה וְכִי-יִצְדַּק יְלוּד אִשָּׁה:
﻿וּמַה-יִּצְדַּק אֱנוֹשׁ עִם-אֵל וּמַה-יִּזְכֶּה יְלוּד אִשָּׁה:
61) תוספתא בכורות א:ה
﻿﻿... ﻿שאין בהמה טמאה יולדת מן הטהורה ולא טהורה יולדת מן הטמאה ולא גסה מדקה ולא דקה מגסה ולא אדם מכולן ולא כולן מאדם.
62) בראשית ב:כד, סנהדרין נח.
﻿﻿עַל-כֵּן יַעֲזָב-אִישׁ אֶת-אָבִיו וְאֶת-אִמּוֹ וְדָבַק בְּאִשְׁתּוֹ וְהָיוּ לְבָשָֹר אֶחָד: 
"והיו לבשר אחד" מי שנעשים בשר אחד, יצאו בהמה וחיה שאין נעשין בשר אחד.
63) בכורות ב:
﻿﻿﻿משנה: ... ﻿ומה הם באכילה? בהמה טהורה שילדה כמין בהמה טמאהֹ מותר באכילה, וטמאה שילדה כמין בהמה טהורה  אסור באכילה, שהיוצא מן הטמא טמא, והיוצא מן הטהור  טהור.
64) מנחות חינוך, מצוה א:ד
... וכיון דאנדרוגינוס אינו מוליד מאיש כשאר נקבות נראה דלא יצא בודאי ולא מתורת ספק. ומ"מ צ"ע דאפשר כיון דמוליד לא איכפת לן באיזה ענין, א"כ אינו חייב בפרו ורבו רק מספק, וצ"ע...
65) בראשית ג:כ ופירוש אונקלוס
וַיִּקְרָא הָאָדָם שֵׁם אִשְׁתּוֹ חַוָּה כִּי הִוא הָיְתָה אֵם כָּל-חָי: 
וקרא אדם שום אתתיה חוה ארי היא הות אמא דכל בני אנשא:
66) בראשית ה:א ופירוש רמב"ן 

זֶה סֵפֶר תּוֹלְדֹת אָדָם בְּיוֹם בְּרֹא אֱלֹקִים אָדָם בִּדְמוּת אֱלֹקִים עָשָׂה אֹתוֹ:
זה ספר תולדות אדם -  הבנים אשר יזכיר בפרשה ולפי דעתי ירמוז לכל התורה, כי כל התורה כולה ספר תולדות אדם..

ויברך אותם - שנתן בהם כח תולדה להתברך לעד בבנים ובנות רבים מאד והכוונה לומר כי התולדות מברכת אלקים, כי הם לא נולדו אבל נבראו מאין, ונתברכו לעשות כן:
67) בראשית ב:ז ותרגום אונקלוס שם

וַיִּיצֶר ד' אֱלֹקִים אֶת-הָאָדָם עָפָר מִן-הָאֲדָמָה וַיִּפַּח בְּאַפָּיו נִשְׁמַת חַיִּים וַיְהִי הָאָדָם לְנֶפֶשׁ חַיָּה:
﻿וּבְרָא ד' אֱלֹקִים יַת אָדָם עַפְרָא מִן אַדְמְתָא וּנְפַח בְּאַפּוֹהִי נִשְׁמְתָא דְחַיֵי וַהֲוַת בְּאָדָם לְרוּחַ מְמַלְלָא:
68) מהר"ל, גבורות ד', פרק כז, דף קיב
כי האדם צורתו חבור הנשמה השכלית והגוף ביחד, ודבר זה הוא עצמו כח המדבר שהוא נשמה עם הגוף כמו שיתבאר, וכח המדבר הוא גמר צורתו,
69) מהרש"א על סנהדרין סה:
ולא הוה קמהדר ליה כו' - לפי שכח הנשמה שהוא הדבור לא היה יכול לברוא ולפי שאין בו הנשמה שהוא הרוח העולה למעלה רק רוח החיוני שהיא ג"כ בבהמה היורדת למטה א"ל הדר לעפרך.
70) בראשית ה:א ופירוש ספורנו

זֶה סֵפֶר תּוֹלְדֹת אָדָם בְּיוֹם בְּרֹא אֱלֹקִים אָדָם בִּדְמוּת אֱלֹקִים עָשָׂה אֹתוֹ:
זה ספר תולדות אדם -  זה ספור תולדות וקורות המין האנושי: בדמות אלהים עשה אותו. בעל בחירה לפיכך כשהכעיסו דורותיו לפני האל ית' נענשו:
71) בראשית ג:כב ופירושי רש"י וספורנו
וַיֹּאמֶר ד' אֱלֹקִים הֵן הָאָדָם הָיָה כְּאַחַד מִמֶּנּוּ לָדַעַת טוֹב וָרָע וְעַתָּה פֶּן יִשְׁלַח יָדוֹ וְלָקַח גַּם מֵעֵץ הַחַיִּים וְאָכַל וָחַי לְעֹלָם:

היה כאחד ממנו - הרי הוא יחיד בתחתונים כמו שאני יחיד בעליונים ומה היא יחידתו לדעת טוב ורע מה שאין כן בבהמה וחיה:
כאחד ממנו לדעת טוב ורע - הוא יודע טוב ורע עם היותו בצלמנו...
72) רבינו בחיי, כד הקמח, ערך "רשות", פירוש על בראשית ב:ז

... ולפי שפעולותיו של אדם נכללים בג' דברים והם המחשבה והדבור והמעשה... 
וצריך אתה לדעת כי חכמי המחקר נחלקו בענין הנפש ויסדו בזה ספרים אין קץ והאריכו והרחיבו לשון בהם, יש מהם אומרים שהנפש אחת ויש בה שלש כוחות, הכח המתאוה אשר לבעלי הנפש הבהמית, והכח הצומח אשר לבעלי הנפש הצומחת, והכח המשכיל היא נפש החכמה, ושלש כוחות אלו הם נפש אחת, ויש מהם אומרים כי הם באדם שלש נפשות שונות חלוקות זו מזו, הנפש החכמה לעצמה והצומחת לעצמה והבהמית לעצמה, הנפש הבהמית היא הנפש המתאוה המאכל והמשתה והמשגל והשינה והכעס, בה ישתתף האדם עם הבהמות והחיות וכל בעלי נפש התנועה ומשכנה בכבד והיא הנקראת נפש ורוח... הנפש הצומחת הוא הכח המגדל באדם בה ישתתף עם האילנות והצמחים, וענין הנפש הזאת שתגדל גוף הצמח והאילן ויגביהנו וירחיבנו, וכן באדם ואין משכנה במקום מיוחד בגוף רק בכולו והיא מתגברת עד זמן קצוב, הנפש החכמה נמצאת באדם לבדו בה משתתף עם העליונים הקדושים העומדים לעד לעולם בחכמה ושכל ומשכנה במוח והיא הנקראת נשמה ... ולדעת אלה החכמים הסוברים שיש באדם שלש נפשות חלוקות מצינו ראיה לחז"ל ממה שאמרו (סנהדרין סה ע"ב) רבא ברא גברא שדריה לקמיה דרבי זירא הוה משתעי ליה ולא משתעי אמר דמן חבריא את תוב לעפרך, המאמר זה יורה ששלושתם באדם נפשות שונות חלוקות זו מזו כי רבא מתוך חכמתו הרחבה שצפה והעמיק בחכמת ספר יצירה ברא האדם ההוא והטיל בו נפש התנועה ולא היה לו כח לתת הדיבור בו כי הדיבור מצד הנפש החכמה:
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